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SBORNÍK

Exkurzi pořádá 01/71 ZO ČSOP Koniklec v rámci projektu Počítáme s vodou, jehož cílem je informovat především zástupce veřejné správy a občany (jako majitele 
soukromých pozemků) o principech přírodě blízkého hospodaření s dešťovými vodami (HDV) a prosazovat systémy decentralizovaného odvodnění a využívání 
dešťové vody. Je nutné, aby se nejen v odborných kruzích vědělo, co HDV je a jaký má společenský význam, a aby bylo vnímáno jako perspektivní řešení odvodnění 

urbanizovaných území v duchu principů udržitelného rozvoje, které je nutnou nadstavbou konvenčního způsobu odvodnění.

Exkurze se koná v rámci projektu Počítáme s vodou spolufinancovaného Státním fondem životního prostředí České republiky na základě rozhodnutí ministra životního prostředí.
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O PROJEKTU 
 

Eǆkurze za doďrýŵi příkladǇ hospodařeŶí s dešťovou vodou je součástí projektu Počítáŵe s vodou, 
který od roku 2013 realizuje Ϭϭ/7ϭ ZO ČSOP KoŶikleĐ.  

Cíleŵ je přiŶést iŶforŵaĐe o principeĐh přírodě ďlízkého hospodařeŶí s dešťoǀýŵi ǀodaŵi ;HDVͿ těŵ, 
kteří rozhodují o podoďě ǀeřejŶého prostoru. Proto se projekt předŶostŶě zaŵěřuje Ŷa zástupĐe ǀeřejŶé 
správy a osoďǇ Ŷeďo iŶstituĐe, jež jsou ŵajiteli soukroŵýĐh pozeŵků. Projekt jim má poskytnout 
dostatek informací, aby byli schopni prosazovat systémy decentralizovaného odvodŶěŶí a ǀǇužívání 
dešťoǀé ǀodǇ. V důsledku je pak ŵožŶá zŵěŶa podoďǇ a fuŶkčŶosti ǀeřejŶého prostoru. Projekt je 
založeŶý Ŷa ǀǇužití pozŶatků z širokého spektra oďorů, od ekologie, staǀitelstǀí a arĐhitekturǇ či 
kliŵatologie ad., a ŶaplňoǀáŶí jeho Đílů taktéž ǀǇžaduje ŵezioďoroǀou spolupráĐi, k Ŷíž ďǇ rád přispěl. 

Počítáŵe s ǀodou je projekt spolufiŶaŶĐoǀaŶý StátŶíŵ foŶdeŵ žiǀotŶího prostředí České repuďliky na 
základě rozhodŶutí ŵiŶisterstǀa žiǀotŶího prostředí. Realizuje jej Ϭϭ/ϳϭ ZO ČSOP KoŶikleĐ prozatím do 
prosince 2018. 

Projekt nabízí následující aktivity: 

Odborné poradenství: Pro koŶzultaĐe speĐifiĐkýĐh proďléŵů ǀzŶikla poradŶa k téŵatu dešťoǀýĐh vod 
a jejiĐh roli ǀ ŵěstské urďaŶistiĐe. JejíĐh služeď ŵůžete ǀǇužít zasláŶíŵ dotazu Ŷa adresu 
poradna@pocitamesvodou.cz Ŷeďo přes forŵulář Ŷa ǁeďoǀýĐh stráŶkáĐh. V sekci Vybrané dotazy 
zǀeřejňujeŵe odpoǀědi Ŷa často kladeŶé dotazǇ. 

Okruh dotazů, které poradŶa zodpoǀídá, je ǀelŵi široký. Je ŵožŶo Ŷapř. koŶzultoǀat koŶkrétŶí opatřeŶí 
zaǀáděŶá při staǀďáĐh a rekoŶstrukĐíĐh ďudoǀ, odǀodŶěŶí Đest, ĐhodŶíků, hřišť a dalšíĐh ploĐh, Ŷeďo 
dlouhodoďější pláŶoǀáŶí ǀ oďlasti hospodařeŶí s dešťoǀou ǀodou souǀisejíĐí Ŷapř. s úzeŵŶíŵ pláŶeŵ. 
OďĐe se roǀŶěž potýkají s tíŵ, že Ŷeŵají jasŶo ǀ toŵ, jaká opatřeŶí ŵohou požadoǀat po soukroŵýĐh 
iŶǀestoreĐh, aďǇ Ŷedošlo Ŷapř. ke zďǇtečŶéŵu přetěžoǀáŶí stáǀajíĐí kaŶalizaĐe. PoradĐi odpovídají 
i oďčaŶůŵ jako ǀlastŶíkůŵ pozeŵků Ŷa dotazǇ k realizaĐi sǇstéŵů Ŷa ǀǇužíǀáŶí dešťoǀé ǀodǇ, k Ŷáǀratu 
ǀodǇ do ŵalého ǀodŶího ĐǇklu a zlepšeŶí staǀu podzeŵŶíĐh ǀod. 

SeŵiŶáře k proďleŵatiĐe hospodařeŶí s dešťovou vodou jako součást adaptaĐe ŵěst Ŷa zŵěnu klimatu 
jsou příležitostí, jak se podroďŶěji zaŵěřit Ŷa priŶĐipǇ ŶakládáŶí se srážkoǀýŵi ǀodaŵi, diskutoǀat 
podŵíŶkǇ koŶkrétŶího ŵísta a ŵístŶě ǀhodŶá opatřeŶí. V ráŵĐi projektu již proďíhá třetí souďor 
seŵiŶářů s odďorŶíkǇ ǀe ŵěsteĐh po Đelé ČR, kteří ǀǇĐházejí ǀstříĐ dotazůŵ a proďléŵůŵ, s Ŷiŵiž se 
účastŶíĐi ǀe sǀé praǆi setkáǀají. PosledŶí dva seŵiŶáře letošŶího ĐǇklu proďěhŶou 16. a 24. říjŶa ϮϬϭϴ ǀe 
ZŶojŵě a Chrudiŵi. 

ZahraŶičŶí eǆkurze za příkladǇ doďré praǆe, Ŷa Ŷíž je ŵožŶé ǀidět opatřeŶí k HDV ǀ zemích, které se 
srážkoǀýŵi ǀodaŵi začalǇ hospodařit dříǀe, a diskutoǀat o ŶiĐh.  

Publikace ͞HospodařeŶí s dešťovou vodou v ČR͟: Kniha vydaná v ďřezŶu ϮϬϭϱ je uŶikátŶí ǀ toŵ, že je 
založeŶa Ŷa současŶé legislatiǀě platŶé ǀ ČR, číŵž přesahuje ráŵeĐ ďěžŶýĐh zahraŶičŶíĐh příruček, které 
jsou často zaŵěřeŶǇ Ŷa ǀšeoďeĐŶý popis zařízeŶí HDV a jejiĐh ǀizuálŶí prezeŶtaĐi. KŶiha ŵá ŶapoŵoĐi jak 
praĐoǀŶíkůŵ ǀodopráǀŶíĐh úřadů, tak projektaŶtůŵ při ǀýďěru ǀhodŶýĐh zařízeŶí spráǀŶého 
hospodařeŶí s dešťoǀou ǀodou. 

MeziŶárodŶí koŶfereŶĐe Počítáŵe s vodou: Již tři ročŶíkǇ koŶfereŶĐe ;ďřezeŶ ϮϬϭϱ, úŶor ϮϬϭϲ, kǀěteŶ 
ϮϬϭϳͿ sǀedlǇ dohroŵadǇ pokaždé ϭϱϬ–ϭϴϬ odďorŶíků a zájeŵĐů o téŵa HDV. Čtǀrtý ročŶík mezinárodní 
koŶfereŶĐe proďěhŶe v Praze Ϯϯ. říjŶa ϮϬϭϴ. 

Ve spolupráci s Městskou částí Praha ϭϮ ǀzŶikla za účasti odďorŶíků Strategie hospodařeŶí s dešťovou 
vodou na Praze 12, která je jako ǀzoroǀý dokuŵeŶt pro oďĐe ČR k nahlédnutí na webových stránkách 
www.pocitamesvodou.cz. 

OnliŶe ŵapová dataďáze doďrýĐh příkladů realizaĐí hospodařeŶí s dešťoǀou ǀodou ǀ ČR ukazuje, že za 
iŶspiraĐí již ŶeŶí třeďa jezdit pouze do zahraŶičí. Mapa je aktualizoǀáŶa tak, aďǇ držela krok s novými 
příspěǀkǇ. Pokud ǀíte o opatřeŶí, které si zařazeŶí ŵezi doďré příkladǇ zaslouží, pošlete Ŷáŵ jeho popis 
na destovavoda@ekocentrumkoniklec.cz. 

mailto:poradna@pocitamesvodou.cz
http://www.pocitamesvodou.cz/
mailto:destovavoda@ekocentrumkoniklec.cz
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Online nástroj pro podporu rozhodování ǀe fázi Ŷáǀrhu a sĐhǀaloǀáŶí staǀeď je ǀýpočtoǀá aplikace, která 
pomáhá zástupĐůŵ oďeĐŶíĐh a ŵěstskýĐh úřadů lépe se zorieŶtoǀat ǀ normách a ǀǇhláškáĐh při 
sĐhǀaloǀáŶí staǀeď a jejiĐh odǀodŶěŶí dle priŶĐipů hospodařeŶí s dešťoǀýŵi vodami. Online nástroj je 
dostupný na adrese: http://kalkulacka.pocitamesvodou.cz/. 

Budeŵe rádi za Vaše příspěǀkǇ k téŵatu, které ŵůžeŵe zǀeřejŶit Ŷa ǁeďoǀýĐh stráŶkáĐh Ŷeďo 
facebookovém profilu www.facebook.com/hospodarenisdestovouvodou. 

 

Projektový týŵ Počítáŵe s vodou, květeŶ ϮϬϭ8 

http://kalkulacka.pocitamesvodou.cz/
http://www.facebook.com/hospodarenisdestovouvodou
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NĚMECKO 
Historie, legislativa a fiŶaŶčŶí ŵeĐhaŶisŵy hospodařeŶí s dešťovou vodou ;HDVͿ 
V NěŵeĐku je HDV podporováno od poloviny 90. let, kdy při ŶoǀelizaĐi Vodního zákona (WHG) v r. 1996 
do ŶoǀelǇ ďǇl ǀložen text „… zaĐhovat režiŵ odtoku a zaďráŶit jeho zvýšeŶí Ŷeďo zrǇĐhleŶí.“ Tím je jasŶě 
odŵítŶuto klasiĐké Đo ŶejrǇĐhlejší odváděŶí dešťovýĐh vod z urbanizovaných území. JedŶotliǀé zeŵě 
Ŷaplňují VodŶí zákoŶ sǀýŵi zeŵskýŵi VodŶíŵi zákoŶǇ, v ŶiĐhž je ǀ řadě zemí předepsáŶo vsakování 
dešťoǀýĐh ǀod pro Ŷoǀě zastaǀoǀaŶé pozeŵkǇ. 

OĐhraŶa půdǇ při ǀsakoǀáŶí dešťoǀýĐh ǀod podléhá spolkoǀéŵu ZákoŶu Ŷa oĐhraŶu půdǇ (BBodSchG) 
a zeŵskýŵ zákoŶůŵ a ŶařízeŶíŵ. OĐhraŶu půdǇ, podzeŵŶí ǀodǇ i staǀeď při ǀsakoǀáŶí dešťoǀýĐh ǀod 
reguluje také řada ŶařízeŶí a teĐhŶiĐkýĐh sŵěrŶiĐ, které udávají, kdǇ je jaká forŵa vsakováŶí přípustŶá. 

PokǇŶǇ pro Ŷáǀrh, staǀďu a proǀoz zařízeŶí pro ǀsakoǀáŶí dešťoǀýĐh ǀod jsou dáŶǇ ǀ teĐhŶiĐké sŵěrŶiĐi 
DWA-Arbeitsblatt A138 (2005), kde jsou popsány růzŶé teĐhŶiĐké postupǇ jako plošŶé ǀsakoǀáŶí, 
vsakování v průlezíĐh, příkopeĐh, dreŶážíĐh a šaĐhtáĐh či jejiĐh koŵďiŶaĐe. Kǀalita dešťoǀého odtoku se 
podle ŵírǇ zŶečištěŶí poǀrĐhu dělí do tří kategorií, pro Ŷěž je doporučeŶ či Ŷaopak zakázáŶ určitý způsob 
vsakování. 

Vsakování regulují i spolková ŶařízeŶí a teĐhŶiĐké předpisǇ, které také uǀádějí, za jakýĐh podŵíŶek sŵí 
být vsakována DV bez povolení. 

Pro posouzení nutnosti reteŶĐe a předčištěŶí DV při ǀǇpouštěŶí do ǀodŶíĐh toků slouží ATV-Merkblatt 
M153 (20ϬϬͿ, kde je poroǀŶáǀáŶo zatížeŶí dešťoǀého odtoku se zatížitelŶostí reĐipieŶtu. 

StočŶé je v NěŵeĐku reguloǀáŶo oďeĐŶíŵi ŶařízeŶíŵi. Ve ǀětšiŶě oďĐí postupŶě došlo k rozděleŶí 
poplatku za odǀáděŶí splaškoǀýĐh ǀod a za odǀáděŶí dešťoǀýĐh ǀod do kaŶalizaĐe. Poplatek z ploch 
připojeŶýĐh Ŷa kaŶalizaĐi se difereŶĐuje poŵoĐí součiŶitele odtoku. Při reteŶĐi se zpraǀidla zohledňují 
reteŶčŶí zařízeŶí od určitého oďjeŵu ;aďsolutŶího Ŷeďo ǀztažeŶého Ŷa ǀelikost ŶepropustŶýĐh ploĐhͿ 
a odpouští se Ŷeďo redukuje poplatek z ploĐh Ŷa Ŷě ŶapojeŶýĐh. Při zpoplatŶěŶí DV užíǀaŶé 
v domácnosti, z Ŷíž se stáǀá ǀoda odpadŶí, oďĐe ǀolí růzŶou ŵotiǀaĐi, od odpuštěŶí poplatku přes zǀýšeŶí 
stočŶého paušálŶě Ŷa osoďu Ŷeďo proĐeŶtuálŶě. 

ZpoplatŶěŶí odǀáděŶí dešťoǀýĐh ǀod do kaŶalizaĐe dáǀá oďĐíŵ fiŶaŶčŶí prostředkǇ k realizaĐi opatřeŶí 
HDV, Ŷapř. k odpojoǀáŶí ŶepropustŶýĐh ploĐh od kaŶalizaĐe ;Ŷapř. oďĐe ǀ oblasti Emscher mají cíl odpojit 
15 % ŶepropustŶýĐh ploĐh ďěheŵ ϭϱ letͿ. V posledních letech je patrný posun od jednotlivých 
roztroušeŶýĐh opatřeŶí k začleŶěŶí do úzeŵŶího pláŶoǀáŶí (viz projekt RISA v Hamburku v následujícím 
čláŶku) a k propojení s adaptačŶíŵi opatřeŶíŵi Ŷa zŵěŶu kliŵatu ;ǀiz čláŶek o Strategii zeleŶýĐh střeĐhͿ. 
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AdaptaĐe dešťové iŶfrastruktury ;RISAͿ v Haŵďurku a vhodŶé financování 
hospodařeŶí se srážkovou vodou  
Dipl.-Ing. N.P.Bertram*, Dr.-Ing. A.Waldhoff**, Dipl.-Ing G.Bischoff*** 

 
*Hamburg Wasser, BillhornerDeich 2, 20539 Hamburk, Niels-Peter.Bertram@hamburgwasser.de 
**Hamburg Wasser, BillhornerDeich 2, 20539 Hamburk, Axel.Waldhoff@hamburgwasser.de 
***Hamburg Wasser, BillhornerDeich 2, 20539 Hamburk, Gerrit.Bischoff@hamburgwasser.de 

 

Abstrakt: 

Hamburk je rostoucí metropole, která je ŶuĐeŶa čelit Ŷoǀýŵ ǀýzǀáŵ. Vzhledeŵ k toŵu, že se ročŶě 
ǀǇstaǀí ϲϬϬϬ ŶoǀýĐh oďǇtŶýĐh jedŶotek a rozǀíjejí se i průŵǇsloǀé zóŶǇ, rozšiřuje se i ploĐha 
ŶepropustŶého poǀrĐhu. TǇto oďlasti ǀǇtǀářejí odtok, který předstaǀuje zǀýšeŶou zátěž pro sǇstémy 
ŵěstského odǀodŶěŶí ;kaŶalizačŶí síť, ǀodŶí útǀarǇ a příkopǇͿ. Kroŵě toho je zde pro odǀodňoǀaĐí 
iŶfrastrukturu poteŶĐiálŶí riziko spojeŶé se zǀýšeŶou iŶteŶzitou a frekǀeŶĐí silŶýĐh dešťů, které jsou 
způsoďeŶǇ kliŵatiĐkou zŵěŶou. 

Na tyto výzvy se snaží Ŷalézt odpoǀěď projekt RISA ;AdaptaĐe dešťoǀé iŶfrastrukturǇ, Rain InfraStructure 

AdaptationͿ. RISA je společŶý projekt Úřadu pro ŵěstský rozǀoj a žiǀotŶí prostředí ;BSUͿ, SǀoďodŶého 
a haŶzoǀŶího ŵěsta Haŵďurk ;FHHͿ a HAMBURG WASSER ;HWͿ. Projekt ďǇl zahájen v roce 2009 s cílem 
reagoǀat Ŷa ǀzrůstajíĐí ŵíru zpeǀŶěŶí poǀrĐhu, poteŶĐiálŶí dopadǇ kliŵatiĐké zŵěŶǇ, rostouĐí žiǀotŶí 
úroǀeň a požadaǀkǇ Ŷa iŶfrastrukturu. VýsledkǇ této práĐe jsou shrŶutǇ ǀe StrukturŶíŵ pláŶu RISA, 
Dešťoǀá ǀoda 2030. V následujícíĐh leteĐh ďude teŶto pláŶ sloužit jako ǀodítko pro udržitelŶé 
hospodařeŶí s dešťoǀou ǀodou ;IRWM, IŶtegroǀaŶé hospodařeŶí s dešťoǀou ǀodou, Integrated Rain 

Water Management). 

Projekt RISA je průkopŶíkeŵ ǀ ráŵĐi ŵěstského rozǀoje Haŵďurku Đitliǀého k ǀodě. V kontextu 
hospodařeŶí s ǀodou jsou zde akčŶí pláŶǇ, které ukazují, že opatřeŶí pro hospodařeŶí s dešťoǀou ǀodou 
se staŶou ŶedílŶou součástí ŵěstského rozǀoje. HospodařeŶí s ǀodou ďǇ ŵělo ďýt začleŶěŶo do 
regioŶálŶího, ŵěstského a dopraǀŶího pláŶoǀáŶí. RoǀŶěž ďǇ ŵěl ďýt upraǀeŶ iŶstituĐioŶálŶí a regulačŶí 
rámec. 

Dále ďude předŵěteŵ pozornosti ǀhodŶé fiŶaŶĐoǀáŶí hospodařeŶí se srážkoǀou ǀodou. Projekt RISA ďǇl 
orgaŶizoǀáŶ současŶě se zaǀáděŶíŵ saŵostatŶého poplatku za srážkoǀou ǀodu ;SSCͿ koŶĐerŶeŵ HW 
v kǀětŶu ϮϬϭϮ, aďǇ se oďa projektǇ ŵohlǇ ǀzájeŵŶě doplňoǀat. 

 

Klíčová slova: IŶtegroǀaŶé hospodařeŶí s dešťoǀou ǀodou ;IRWMͿ, kliŵatiĐká zŵěŶa, AdaptaĐe dešťoǀé 
iŶfrastrukturǇ ;RISAͿ, zpeǀŶěŶí poǀrĐhu, ǀhodŶé fiŶaŶĐoǀáŶí hospodařeŶí se srážkoǀou ǀodou. 

 

Úvod 

V ráŵĐi udržitelŶého sǇstéŵu čištěŶí odpadŶíĐh ǀod HW iŶǀestuje ϲϬ ŵilioŶů eur ročŶě do údržďǇ 
a oďŶoǀǇ přiďližŶě ϱϱϬϬ kŵ rozsáhlé kaŶalizačŶí sítě ǀ Haŵďurku. V ĐeŶtru ŵěsta je přeǀážŶě jedŶotŶá 
kanalizace, zatímco na jeho okrajích je priŵárŶě kaŶalizaĐe oddílná ;přiďližŶě ϮϯϬϬ kŵ splaškoǀá 
a přiďližŶě ϭϳϬϬ km dešťoǀáͿ. KaŶalizačŶí síť pokrýǀá ploĐhu přiďližŶě ϯϲϬ kŵ2, z čehož asi 175 km2 ŵůže 
ďýt klasifikoǀáŶo jako zpeǀŶěŶá ploĐha ;fotograŵŵetriĐké hodŶoĐeŶíͿ. ZŶaŵeŶá to, že průŵěrŶý podíl 
zpeǀŶěŶé ploĐhǇ je přiďližŶě ϰϵ %. Asi ϭϬϱ kŵ2 zpeǀŶěŶýĐh ploĐh je ŶapojeŶo Ŷa ǀeřejŶou kaŶalizačŶí síť 
;hodŶoĐeŶí a ǀalidaĐe Ŷa základě průzkuŵu u ǀlastŶíků pozeŵkůͿ. Přehled ŵetod odǀodňoǀáŶí 
v Haŵďurku je zŶázorŶěŶ Ŷa Oďrázku ϭ. 

 

mailto:Niels-Peter.Bertram@hamburgwasser.de
mailto:Axel.Waldhoff@hamburgwasser.de
mailto:Gerrit.Bischoff@hamburgwasser.de
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Obrázek 1: Prostorové rozložeŶí ŵetod odvodňováŶí v Haŵďurku ;Zdroj: HWͿ 

 

VodŶí útǀarǇ ǀ Haŵďurku, Ŷapříklad Laďe, ǀŶitřŶí Alster, ǀŶější Alster, průplaǀǇ a průliǀǇ ŵají zŶačŶý 
ǀýzŶaŵ pro ekoŶoŵiku a odpočiŶkoǀé aktiǀitǇ. Celkoǀá délka priŵárŶí a sekuŶdárŶí ǀodŶí sítě je přiďližŶě 
640 km [FHH ϮϬϬϱ]. V důsledku aŶtropogeŶŶíĐh ǀliǀů Ŷeďo pod dojŵeŵ předďěžŶé klasifikaĐe poŵoĐí 
WRRL je ǀětšiŶa ǀodŶíĐh útǀarů ǀ Haŵďurku ozŶačoǀáŶa za uŵělé Ŷeďo silŶě oǀliǀŶěŶé oproti 
půǀodŶíŵu staǀu [FHH ϮϬϬϱ]. V současŶé doďě ŵůže ďýt pouze ϱ ǀodŶíĐh útǀarů ǀ Haŵďurku 
klasifikoǀáŶo jako přírodŶí [FHH ϮϬϬϱ]. VodŶí útǀarǇ jsou doplŶěŶǇ řadou příkopů a oteǀřeŶýĐh 
odǀodňoǀaĐíĐh kaŶálů. 

Programy opatřeŶí v jednotné stokové síti pro ochranu řeky Labe a jezera Alster, které byly realizovány 
od 80. let minulého století, současŶé prograŵǇ pro ochranu ĐeŶtra ŵěsta a koŶĐepĐe přestaǀďǇ ŵěstské 
části Bergedorf ǀedlǇ ke sŶížeŶí přepadů jednotné kanalizace, k Ŷiŵž ďude ǀ ďudouĐŶu doĐházet ještě 
ŵéŶě. ČetŶost přepadů do vnitrozemských vod je ǀ Haŵďurku ǀ průŵěru jedeŶkrát ročŶě, Đož je ǀ ráŵĐi 
NěŵeĐka příkladŶé. Výsledkeŵ je ǀýrazŶé a dlouhodobé sŶížeŶí zatížeŶí vnitrozemských vod. To je ǀidět 
Ŷa toŵ, že každý rok se koná plavecká část Haŵďurského triatloŶu ǀ jezeře Alster. 

Na druhou straŶu ǀ oddílŶéŵ sǇstéŵu odtok srážkoǀé ǀodǇ ze silŶě frekǀeŶtoǀaŶýĐh silŶiĐ ŶeoŵezeŶě 
přitéká do ǀodŶíĐh toků, Đož ŵůže ǀést k hǇdrauliĐkýŵ proďléŵůŵ a koŶtaŵiŶaĐi. Pokud jde o oŵezeŶí 
zŶečištěŶí vod, klade projekt RISA ǀýrazŶý důraz Ŷa oddílŶý sǇstéŵ ;ǀiz ŶížeͿ. 

 

SoučasŶá situace – rozvoj ŵěsta 

Hamburk je rostouĐí ŵěsto. V praĐoǀŶíŵ prograŵu, jeŶž se řídí ǀizí haŵďurského seŶátu ŶazǀaŶou 
„VǇtǀoříŵe ŵoderŶí Haŵďurk“ [FHH 2011], ďǇla jasŶě zŵíŶěŶa ǀýstaǀďa dalšíĐh, ŶízkoŶákladoǀýĐh 
oďǇtŶýĐh jedŶotek. TǇ ďudou ǀǇstaǀěŶǇ ǀ již obydlených oblastech. Cílem „Dohody pro Hamburk“ mezi 
haŵďurskýŵ seŶáteŵ a sedŵi ŵěstskýŵi částŵi je sĐhǀáleŶí a ǀǇstaǀěŶí přiďližŶě ϲϬϬϬ ŶoǀýĐh oďǇtŶýĐh 
jedŶotek ročŶě. Dohoda ŶazǀaŶá „AliaŶĐe pro žiǀot ǀ Haŵďurku“ ďude doplŶěŶa o ústŶí dohodu ŵezi 
seŶáteŵ a zástupĐi realitŶího odǀětǀí. Je zde patrŶá řada koŶfliktů zájŵů a rostouĐí poptáǀka po 
oteǀřeŶýĐh a zeleŶýĐh ploĐháĐh ǀ současŶýĐh oďǇdleŶýĐh oďlasteĐh. 

Dále lze předpokládat, že rostouĐí počet ďudoǀ a zǀǇšoǀáŶí rozlohǇ zpeǀŶěŶé ploĐhǇ ďude předstaǀoǀat 
rostouĐí zátěž Ŷa odǀodňoǀaĐí sǇstéŵǇ. Čísla, která ŵá projekt RISA ǀ současŶé doďě k dispoziĐi, ukazují, 
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že rozloha zpeǀŶěŶé ploĐhǇ ďude soustaǀŶě Ŷarůstat přiďližŶě o Ϭ,ϰ % ;přiďližŶě jedeŶ čtǀerečŶí kiloŵetrͿ 
ročŶě. 

 

Kliŵatická zŵěŶa 

Prvotní studie o hydrologických dopadech klimatiĐké zŵěŶǇ Ŷa jedŶotŶý stokový systém v Hamburku 
předpokládají, že ke konci století dojde k ǀýrazŶéŵu zǀýšeŶí přepadů z jednotné kanalizace 
[KuĐheŶďeĐker et al. ϮϬϭϬ]. TǇto studie jsou založeŶǇ Ŷa siŵuloǀaŶýĐh srážkoǀýĐh dateĐh z kliŵatiĐkého 
modelu REMO a ďǇlǇ proǀedeŶǇ za použití sĐéŶáře AϭB IPCC ;MeziǀládŶího paŶelu pro zŵěŶu kliŵatuͿ 
[Kuchenbecker et al. 2010]. 

Podrobné studie provedené v rámci výzkumného projektu KLIMAZUG-Nord BMBF pro povodí s oddílným 
stokovým sǇstéŵeŵ [HüffŵeǇer ϮϬϭϭ] jsou roǀŶěž založeŶǇ Ŷa dateĐh z ŵodelu REMO s ǀǇužitíŵ 
sĐéŶáře AϭB pro poǀodí řekǇ WaŶdse. Z tohoto sĐéŶáře je roǀŶěž patrŶé, že ke konci století se 
poteŶĐiálŶí hǇdrauliĐké dopadǇ kliŵatiĐké zŵěŶǇ Ŷa kaŶalizačŶí síť projeǀí ǀe forŵě zǀýšeŶého ǀýskǇtu 
záplav. 

Na základě úǀah ǀǇĐházejíĐíĐh z aŶalǇtiĐkého sĐéŶáře projekt RISA začleňuje ŵožŶé dopadǇ kliŵatiĐké 
zŵěŶǇ do aŶalýz Đitliǀosti založeŶýĐh Ŷa [NorddeutsĐhesKliŵaďüro ϮϬϭϭ], [NorddeutsĐherKliŵaatlas 
ϮϬϭϮ] a [DasĐhkeit et al. ϮϬϬϵ]. Totéž ďude proǀedeŶo, pokud jde o dlouhodoďé předpoǀědi Ŷákladů. 

 

StaŶdardŶí zákoŶŶé požadavky 

VodŶí zákoŶǇ a jejiĐh hierarĐhiĐká struktura hrají klíčoǀou roli ǀ práǀŶíŵ ráŵĐi pro ŶakládáŶí s dešťoǀou 
ǀodou. Legislatiǀa zaďýǀajíĐí se staǀeďŶiĐtǀíŵ, pláŶoǀáŶíŵ a dopraǀou oďsahuje důležité odkazy na 
hospodařeŶí s dešťoǀou ǀodou. PráǀŶí ráŵeĐ je koŶkretizoǀáŶ prostředŶiĐtǀíŵ teĐhŶiĐkýĐh sŵěrŶiĐ pro 
odvodŶěŶí staveď, odvodŶěŶí pozeŵků, veřejŶé odvodňovaĐí sǇstéŵǇ, odvodŶěŶí silŶiĐ a výstavbu 
ǀodŶíĐh Đest. Prǀořadýŵ Đíleŵ legislatiǀǇ zaďýǀajíĐí se ǀodou je zasahoǀat do ǀodŶíĐh zdrojů Đo ŶejŵéŶě, 
ať už jde o rozsah iŶterǀeŶĐí, Ŷeďo o ŵŶožstǀí ŵateriálu. 

S ohledeŵ Ŷa to ďude ráŵeĐ pro iŶtegroǀaŶé hospodařeŶí s dešťoǀou ǀodou ǀ oďlasti ǀodŶí legislatiǀǇ, 
stavební legislativy, legislativy v oblasti oĐhraŶǇ žiǀotŶího prostředí, pozeŵkoǀé legislatiǀǇ, legislatiǀǇ 
v oďlasti pláŶoǀáŶí, silŶičŶí legislatiǀǇ a legislatiǀǇ ǀ oďlasti práǀa ĐestǇ ǀ projektu RISA aŶalǇzoǀáŶ 
a diskutoǀáŶ ǀ ráŵĐi příslušŶýĐh teĐhŶiĐkýĐh předpisů. Taŵ, kde to ďude ŵožŶé, se zjištěŶí a doporučeŶí 
ze straŶǇ projektu RISA začleŶí do aktuálŶí ǀerze teĐhŶiĐkýĐh předpisů. 

 

Administrativní rámec 

AdŵiŶistratiǀŶí odpoǀědŶost ŵěsta Haŵďurk za hospodařeŶí s ǀodou ǀ ŵiŶulosti Ŷarůstala a dŶes je 
ǀelŵi koŵpleǆŶí. BUE ;Úřad pro žiǀotŶí prostředí a eŶergiiͿ ;dříǀe BSU, Úřad pro ŵěstský rozǀoj a žiǀotŶí 
prostředíͿ jakožto ŶejǀǇšší teĐhŶiĐká autorita je ze straŶǇ ŵiŶisterstǀa poǀěřeŶ hospodařeŶíŵ s ǀodŶíŵi 
zdroji. Naproti toŵu Ŷa ŵístŶí úroǀŶi jsou ŵěstské části, které jsou ǀ ráŵĐi hierarĐhie hospodařeŶí 
s ǀodou Ŷa Ŷižší úroǀŶi, odpoǀědŶé za proǀozŶí úkolǇ a rozhodŶutí ǀ oďlasti pláŶoǀáŶí a sĐhǀaloǀáŶí. 
Dalšíŵ důležitýŵ partŶereŵ ǀ ráŵĐi ŵěsta Haŵďurk je BWVI ;Úřad pro ekoŶoŵiku, dopraǀu a iŶoǀaĐeͿ, 
který je odpoǀědŶý za hlaǀŶí silŶiĐe. OpatřeŶí jsou proǀáděŶa Zeŵskýŵ podŶikeŵ pro silŶiĐe, ŵostǇ 
a ǀodŶí útǀarǇ ;LSBGͿ. PrůďěžŶé úǀahǇ o ĐestáĐh prouděŶí a hospodařeŶí s ǀodou ǀ poǀodí ďudou 
Ŷaďýǀat Ŷa koŵpleǆŶosti ǀ souǀislosti s rostouĐíŵ zaŵěřeŶíŵ Ŷa ŵalé politiĐké úzeŵŶí jedŶotkǇ. 

Projekt RISA na tuto skutečŶost ďude koŶkrétŶě reagoǀat ǀýǀojeŵ a doporučoǀáŶíŵ ŶoǀýĐh Ŷástrojů 
plánování (srov. Nové nástroje plánování pro IRWM v oddíle Výsledky a diskuse). 

 

Metody – struktura, fungování a spolupráce v rámci RISA 

Ve sǀětle ǀýše uǀedeŶýĐh faktorů iŶiĐioǀal úřad BSU ;ŶǇŶí BUEͿ ǀe spolupráĐi s HAMBURG WASSER 
projekt RISA, jehož oďeĐŶýŵi Đíli je dosažeŶí přírodě ďlízké ǀodŶí ďilaŶĐe, ǀýrazŶé sŶížeŶí zŶečištěŶí vod, 
oĐhraŶa před poǀodŶěŵi a ǀŶitrozeŵskýŵi záplaǀaŵi. DíkǇ toŵu je projekt RISA průkopŶíkeŵ ǀ ráŵĐi 
ŵěstského rozǀoje Haŵďurku Đitliǀého k ǀodě. V koŶteǆtu hospodařeŶí s ǀodou jsou zde akčŶí pláŶǇ, 
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které ukazují, že opatřeŶí pro hospodařeŶí s dešťoǀou ǀodou se staŶou ŶedílŶou součástí ŵěstského 
rozǀoje. HospodařeŶí s ǀodou ďǇ ŵělo ďýt začleŶěŶo do regioŶálŶího, ŵěstského a dopraǀŶího 
pláŶoǀáŶí. Od saŵého začátku projektu RISA tak ďǇla ŶapláŶoǀáŶa projektoǀá struktura se čtǇřŵi 
iŶterdisĐipliŶárŶíŵi praĐoǀŶíŵi skupiŶaŵi ;AGͿ ǀ oďlasti iŶžeŶýrstǀí žiǀotŶího prostředí / saŶitárŶího 
iŶžeŶýrstǀí, ŵěstského a krajinného plánování, dopravního plánování a plánování v oblasti vodních 
útǀarů. 

 

Strukturní plán RISA 2030 

VýsledkǇ a doporučeŶí projektu ďudou shrŶutǇ ǀe „StrukturŶíŵ pláŶu Dešťoǀá ǀoda ϮϬϯϬ“. 
V ŶásledujíĐíĐh leteĐh teŶto pláŶ ďude sloužit jako orieŶtačŶí ráŵeĐ pro iŶtegroǀaŶé hospodařeŶí 
s dešťoǀou ǀodou ǀ Haŵďurku. Kroŵě toho, že strukturŶí pláŶ reǀiduje současŶý staǀ hospodařeŶí 
s dešťoǀou ǀodou, Ŷaďízí také doporučeŶí pro ďudouĐí ŶakládáŶí s dešťoǀýŵi ǀodaŵi. DoporučeŶí kladou 
ǀýrazŶý důraz Ŷa deĐeŶtralizoǀaŶé odǀodňoǀáŶí pro ǀšeĐhŶǇ Ŷoǀé a reŶoǀoǀaŶé ďudoǀǇ. StrukturŶí pláŶ 
pro tǇto účelǇ ilustruje teĐhŶiĐká řešeŶí, práǀŶí základ, Ŷoǀé podkladǇ pro pláŶoǀáŶí, Ŷoǀé Ŷástroje 
a proĐesǇ pláŶoǀáŶí a koŵuŶikačŶí ĐestǇ. Oďsah ďude doplŶěŶ o předpoǀědi Ŷákladů, schvalování 
fiŶaŶĐoǀáŶí a diskusi o ŶoǀýĐh ŵožŶosteĐh fiŶaŶĐoǀáŶí iŶtegroǀaŶého hospodařeŶí s dešťoǀou ǀodou. 

StrukturŶí pláŶ předstaǀuje teĐhŶiĐký podklad pro SeŶátŶí dokuŵeŶt RISA, Ŷa Ŷěŵž haŵďurský seŶát 
v současŶé doďě praĐuje. DokuŵeŶt oďsahujíĐí doporučeŶí pro dlouhodoďé strategiĐké pláŶoǀáŶí ďude 
haŵďurskéŵu seŶátu předložeŶ ke sĐhǀáleŶí. 

 

Výsledky a diskuse 

V ráŵĐi RISA ďǇlo proǀedeŶo ŵŶoho studií. Popíšeŵe zde proto jeŶ Ŷěkteré z ǀýsledků a pilotŶíĐh 
projektů, Đož uŵožŶí získat přehled o jejich rozsahu. 

 

Základy pláŶováŶí a iŶforŵačŶího systéŵu pro IRWM 

V současŶé doďě se pro Haŵďurk ǀǇpraĐoǀáǀá koŵpleǆŶí sǇstéŵ aŶalýz založeŶýĐh Ŷa GIS, sǇstéŵ 
pláŶoǀáŶí a iŶforŵačŶí sǇstéŵ pro hospodařeŶí s dešťoǀou ǀodou Ŷa úroǀŶi pozeŵků. Cíleŵ je 
naplánovat a realizoǀat ǀhodŶá opatřeŶí ǀ oďlasti hospodařeŶí s dešťoǀou ǀodou z hlediska ekologiĐkýĐh 
a ekoŶoŵiĐkýĐh aspektů. 

Pokud jde o „přírodě ďlízké ŵístŶí vodní zdroje“, je klíčoǀou složkou pláŶoǀáŶí a iŶforŵačŶího sǇstéŵu 
takzvaná Mapa vsakovacího potenciálu (VPKͿ. VPK je založeŶa Ŷa hǇdrologiĐkýĐh, geologiĐkýĐh 
a topografiĐkýĐh údajíĐh z projektu RISA, které ďǇlǇ ǀalidoǀáŶǇ, rozšířeŶǇ a aktualizoǀáŶǇ. Dále je pro 
iŶtegroǀaŶé hospodařeŶí s dešťoǀou ǀodou zásadŶí znalost potenciálních ploch. Pro Mapu ploch 
s potenĐiáleŵ ;FPKͿ jsou klíčoǀýŵ základeŵ iŶforŵaĐe o ŶepropustŶýĐh ploĐháĐh, dostupŶosti ploĐh, 
ǀǇužití ploĐh, struktuře ǀýstaǀďǇ a odǀodňoǀaĐí situaĐi. VPK a FPK mohou být ǀzájeŵŶě propojeŶǇ do 
Mapy odpojovacího potenciálu od kanalizace ;APKͿ. Ta ďude předstaǀovat konkrétní základ pro plánování 
a poteŶĐiálŶí aŶalýzu o růzŶé hlouďĐe ǀ oďlasti iŶtegroǀaŶého hospodařeŶí s dešťoǀou ǀodou 
v Hamburku. Dále ďude zhodŶoĐeŶa ďilaŶĐe hospodařeŶí s ǀodou. VýsledkǇ ďudou zŶázorŶěŶǇ ǀ Mapě 
poteŶĐiálu ǀodŶíĐh zdrojů ;WPKͿ. 
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Obrázek 2: Příklad zobrazení „datových vrstev“ se základŶíŵi údaji pro iŶforŵačŶí sǇstém a systém 

plánování pro IRWM v Hamburku (Zdroj: HW) 

 

V oblasti „oĐhraŶǇ před ǀŶitrozeŵskýŵi záplaǀaŵi“ ďǇlǇ ǀǇtǀořeŶǇ ŵapǇ poǀodňoǀého Ŷeďezpečí 
a ŵožŶýĐh škod pro odhad rizika povodní pro objekty infrastruktury. TǇto iŶforŵaĐe přispějí ke 
spolupráci mezi ŵěstskou spráǀou, úzeŵŶíŵi pláŶoǀači a, Đo je Ŷejdůležitější, ŵajiteli pozeŵků tak, aďǇ 
ďǇlo ŵožŶé ǀǇlepšit preǀeŶtiǀŶí protipoǀodňoǀá opatřeŶí. Kroŵě toho je díkǇ ǀǇlepšeŶé rozsáhlé aŶalýze 
poteŶĐiálŶího Ŷeďezpečí ŵožŶé zhodŶotit užíǀáŶí protipoǀodňoǀýĐh opatřeŶí ǀe ǀztahu k souǀisejíĐíŵ 
Ŷákladůŵ, Đož poskǇtŶe základ pro politiĐká/ekoŶoŵiĐká rozhodŶutí. 

V oblasti „ǀýrazŶého sŶížeŶí zŶečištěŶí vod“ ďǇlǇ ǀǇtǀořeŶǇ takzǀaŶé mapy emisního potenciálu (EPK). 
Jsou založeŶǇ Ŷa ročŶíĐh středŶíĐh hodŶotáĐh zatížení škodliǀiŶaŵi ;ǀǇpočítaŶýĐh Ŷa základě 
suspendovaných ŶerozpuštěŶýĐh látek) v urbanizovaných oďlasteĐh a uŵožňují sŶadŶější ideŶtifikaĐi 
oďlastí s Ŷejǀětšíŵ zŶečištěŶíŵ ǀ oďǇdleŶýĐh regioŶeĐh. Sada ŵap je základeŵ pro sestaǀeŶí koŶĐepĐí 
pro čištěŶí srážkového odtoku, ǀ ŶiĐhž jsou zobrazena nutnost, rozsah, náklad a sŶižoǀáŶí eŵisí růzŶýĐh 
opatřeŶí. 

NakoŶeĐ ďudou kartografiĐké údaje a podkladoǀé iŶforŵaĐe ;Ŷapř. ALKIS®, ATKIS®, digitálŶí ŵodel 
teréŶu, rejstřík stroŵů, tǇpǇ ďiotopu, ǀodŶí zázŶaŵǇ, hladiŶa podzeŵŶí ǀodǇ, iŶžeŶýrská geologie, 
rejstřík kaŶalizaĐe, rejstřík zpeǀŶěŶé půdǇ, údaje o odǀodŶěŶí pozeŵkůͿ zkoŵďiŶoǀáŶǇ tak, aďǇ ǀzŶikl 
koŵpleǆŶí iŶforŵačŶí sǇstéŵ pro iŶtegroǀaŶé hospodařeŶí s dešťoǀou ǀodou. V případě potřeďǇ ďude 
iŶforŵačŶí sǇstéŵ aktualizován a dále rozvíjen (Obrázek 2). 

 

Nové nástroje plánování pro IRWM 

Průzkuŵ ǀ ráŵĐi projektu RISA pořádaŶý ŵezi účastŶíkǇ pláŶoǀáŶí Ŷa ǀšeĐh jeho úroǀŶíĐh přiŶesl 
ŶásledujíĐí ŶáǀrhǇ Ŷa optiŵalizaĐi: SoučasŶá praǆe pláŶoǀáŶí ǀodohospodářskýĐh koŶĐeptů ve velmi 
malém ŵěřítku ďǇ ŵěla ďýt přeŵěŶěŶa Ŷa takoǀou kulturu pláŶoǀáŶí, ǀ Ŷíž jsou ǀǇtǀářeŶǇ koŵpleǆŶí 
ǀodohospodářské koŶĐepĐe, kde koŶĐepĐe odǀodŶěŶí založeŶé Ŷa prostoroǀéŵ pláŶoǀáŶí ;ŵěstské, 
dopraǀŶí a krajiŶŶé pláŶoǀáŶíͿ ďudou zapojeŶǇ již ǀe fázi plánu rozvoje a projektu [Andresen et al. 2011]. 
Dále ďǇ ŵělǇ ďýt ǀǇtǀořeŶǇ koŶĐeptǇ a koŶĐepĐe pro ǀelké urbanizované oblasti, které jsou v plánech 
rozvoje zastoupeŶǇ jeŶ ŵálokdǇ. Pro tǇto oďlasti jsou ǀǇtǀářeŶǇ ǀodohospodářské koŶĐepĐe jeŶ zřídka. 
Výjimku předstaǀují koŶĐepĐe pro sŶížeŶí zŶečištěŶí vod pro jednotlivé vodní toky (viz Úvod). 
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V souǀislosti s ŵožŶostŵi optiŵalizaĐe, které ďǇlǇ ideŶtifikoǀáŶǇ, ďǇlǇ ǀ ráŵĐi projektu RISA ǀǇtǀořeŶǇ 
dva „nové“ Ŷástroje pláŶoǀáŶí. Nástroje zaŵěřeŶé Ŷa zaǀáděŶí a realizaĐi ŵěstského rozǀoje Đitliǀého 
k ǀodě předstaǀují ǀýzŶaŵŶou složku IRWM ǀ Haŵďurku. V ďudouĐŶu ďudou rozǀiŶutǇ a realizoǀáŶǇ 
[Andersen et al. 2013]: 

 „Vodní plán pro Hamburk“ (ǀ ŵěřítku plánu územního rozvoje a krajinného plánování) 

 „PodpůrŶý plán pro hospodařeŶí s ǀodou“ (povinné ŵěřítko plánu ŵěstského rozǀoje 
Ŷeďo ǀ ráŵĐi ŶeforŵálŶího předďěžŶého pláŶoǀáŶí Ŷapříklad prostředŶiĐtǀíŵ soutěží, 
rámcového plánování atd.) 

Základ pro teĐhŶiĐké pláŶoǀáŶí ǀ ráŵĐi těĐhto Ŷástrojů předstaǀují ráŵĐe pláŶoǀáŶí pro IRWM, jak je 
uǀedeŶo ǀýše ǀ oddíle Základy pláŶováŶí a iŶforŵačŶího systéŵu pro IRWM. ZařazeŶí zaŵýšleŶýĐh 
Ŷástrojů pro pláŶoǀáŶí a úroǀeň, Ŷa Ŷíž ďudou použitǇ, je uǀedeŶa ǀ TaďulĐe ϭ: 

 

Tabulka 1: Noǀé Ŷástroje pláŶoǀáŶí Ŷa růzŶýĐh úroǀŶíĐh pláŶoǀáŶí 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ϭ Ŷapř. ǀýsledek soutěže o Ŷáǀrh a realizaĐi ;Ŷapř. ÚzeŵŶí pláŶ pro HafeŶĐitǇͿ 

Ϯ Ŷapř. Městský fuŶkčŶí pláŶ pro kaŵpus okolo BuŶdesstraße ǀ ŵěstské části Eiŵsďüttel 

 

Postupy výstavby silnic v Hamburku v rámci IRWM 

„PláŶoǀáŶí uličŶího prostoru Đitliǀé k ǀodě“ ŵá za Đíl odǀodŶěŶí dopraǀŶíĐh zóŶ prostředŶiĐtǀíŵ opatřeŶí 
IRWM do „oteǀřeŶýĐh“ sǇstéŵů. SilŶiĐe tak Ŷeďudou ŶutŶě napojeny na kanalizaci. Navzdory 
optiŵálŶíŵu sǇstéŵu odǀodŶěŶí a dalšíŵ řešeŶíŵ, která ďǇla ŶaǀržeŶa ǀ ráŵĐi RISA, ŶeŶí ŵožŶé ǀždǇ 
zaďráŶit záplaǀáŵ ǀ důsledku silŶého deště. Proto je Đíleŵ úǀah utǀářet uličŶí prostor tak, aďǇ ŵohl ďýt 
ǀǇužit pro odǀáděŶí ŶadďǇtečŶé dešťoǀé ǀodǇ a pro její retenci. 

V toŵto oďeĐŶéŵ koŶteǆtu ďǇl ǀǇtǀořeŶ dokuŵeŶt „NáǀrhǇ pro pláŶoǀáŶí uličŶího prostoru citlivé 
k ǀodě“ pro růzŶé tǇpǇ ŵěstskýĐh uliĐ [FHH ϮϬϭϱ]. TeŶto dokuŵeŶt ďǇl ǀ současŶé doďě zǀeřejŶěŶ 
v Haŵďurskéŵ souďoru praǀidel pro pláŶoǀáŶí a ŶaǀrhoǀáŶí ŵěstskýĐh uliĐ ;ReStraͿ [FHH ϮϬϭϱ]. JedŶá se 
o prǀŶí krok sŵěreŵ k silŶéŵu zapojeŶí IRWM do proĐesů ǀýstaǀďǇ silŶiĐ ǀ Haŵďurku, respektiǀe 
k toŵu, aďǇ se z tohoto zapojeŶí stala dlouhodoďě staŶdardŶí praǆe. Oďrázek ϯ zŶázorňuje příklad toho, 
jak ďǇ ŵožŶé pláŶoǀáŶí uličŶího prostoru Đitliǀé k ǀodě ŵohlo ǀǇpadat. 
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Obrázek 3: Návrh situace spojovaĐí silŶiĐe ;vlevoͿ, pláŶováŶí uličŶího prostoru Đitlivé k vodě s aďsorpčŶí 
stroŵovou ŵřížkou ;vpravoͿ [FHH ϮϬϭϱ] 

 

VhodŶé fiŶaŶcováŶí pro hospodařeŶí se srážkovýŵi vodaŵi 

Projekt RISA ďǇl orgaŶizoǀáŶ současŶě se zaǀáděŶíŵ saŵostatŶého poplatku za srážkoǀou ǀodu ;SSCͿ 
koŶĐerŶeŵ HW ǀ kǀětŶu ϮϬϭϮ, aďǇ se oďa projektǇ ŵohlǇ ǀzájeŵŶě doplňoǀat. SaŵostatŶý poplatek za 
srážkoǀou ǀodu ;SSCͿ ďǇl zaǀedeŶ ǀ roĐe ϮϬϭϮ orgáŶeŵ pro odǀodŶěŶí ŵěsta Haŵďurku Haŵďurger 
StadteŶtǁässeruŶg ;HSEͿ, který je součástí skupiŶǇ HAMBURG WASSER, po třeĐh leteĐh přípraǀ, aďǇ 
ďǇlo dosažeŶo ǀǇsoké traŶspareŶtŶosti Ŷákladů, spraǀedliǀého rozložeŶí poplatků a dopadů přízŶiǀýĐh 
pro žiǀotŶí prostředí. StočŶé ŶǇŶí čiŶí Ϯ,Ϭϵ €/ŵ3 ǀ záǀislosti Ŷa ŶaŵěřeŶé spotřeďě pitŶé ǀodǇ. SSC se 
pak ǀǇpočítá Ŷa základě zpeǀŶěŶé ploĐhǇ pozeŵku připojeŶého k ǀeřejŶéŵu kaŶalizačŶíŵu sǇstéŵu 
pro dešťoǀou ǀodu a ǀ současŶosti čiŶí Ϭ,ϳϯ €/ŵ² ročŶě 
(www.hamburgwasser.de/gebuehrensplitting.html). 

Velké ŵŶožstǀí dat ŶashroŵážděŶé pro účelǇ zŵěŶ ǀ poplatĐíĐh zároǀeň přiŶeslo Ŷoǀé pozŶatkǇ 
a ǀědoŵosti pro hospodařeŶí se srážkoǀýŵi ǀodaŵi. V toŵto případě zreǀidoǀáŶí situaĐe, pokud jde 
o odǀáděŶí poǀrĐhoǀé ǀodǇ ǀ Đelé oďlasti, uŵožŶilo ǀǇtǀořeŶí ŶoǀýĐh Ŷástrojů pro pláŶoǀáŶí a aŶalýzu. 
TǇto Ŷástroje, jako Ŷapříklad „Mapa odpojovacího potenciálu od kanalizace“, jsou nyní podkladem pro 
každodeŶŶí hospodařeŶí se srážkoǀýŵi ǀodaŵi, které je stále ǀíĐe příŵo spojeŶo s ǀlastŶíkǇ pozeŵků 
a správou dané oblasti. 

V ďudouĐŶosti ďǇ ŵěl ďýt zaǀedeŶ iŶforŵačŶí sǇstéŵ a sǇstéŵ pláŶoǀáŶí pro hospodařeŶí se 
srážkoǀýŵi ǀodaŵi založeŶý Ŷa GIS pro Đelý Haŵďurk. UŵožŶí tak praĐoǀat s datǇ Ŷezáǀisle Ŷa ŵěřítku 
dokoŶĐe i s ǀelŵi ŵalýŵ přiďlížeŶíŵ díkǇ proǀedeŶéŵu sďěru dat ǀ ráŵĐi zaǀáděŶí SSC. 

 

ZávěrǇ – stanovení programu a prognózy projektu RISA 

Projekt RISA došel k ŵŶoha záǀěrůŵ a ǀǇdal řadu doporučeŶí ohledŶě adaptaĐe a poteŶĐiálŶíĐh 
ǀǇlepšeŶí hospodařeŶí s dešťoǀou ǀodou ǀ Haŵďurku. Pro zaǀáděŶí opatřeŶí projektu RISA již ďǇla 
úspěšŶě realizoǀáŶa řada projektů, případŶě jsou tǇto projektǇ ǀ současŶosti ǀe fázi pláŶoǀáŶí. 
Důležitýŵ praĐoǀŶíŵ krokeŵ je ǀǇtǀořeŶí podkladů pro pláŶoǀáŶí a další forŵulaĐe ŶoǀýĐh Ŷástrojů 
pro plánování. V oblasti organizace kompetencí a proĐesů a ǀ oďlasti fiŶaŶĐí je třeďa ǀǇŶaložit zŶačŶé 
úsilí, aďǇ ďǇl zaručeŶ dlouhodoďý úspěĐh projektu RISA. 

Proto se projekt posouǀá sŵěreŵ k trǀaléŵu „Procesu RISA“ ǀ ráŵĐi dlouhodoďého přístupu pro 
dosažeŶí hlaǀŶíĐh Đílů. Pro tǇto účelǇ ďǇl staŶoǀeŶ Ŷásledující dlouhodobý program a základní 
doporučeŶí, která ďǇ Ŷa základě politiĐkého koŶseŶzu ŵěla Haŵďurku přiŶést dlouhodoďé efektǇ: 

o VǇtǀořeŶí práǀŶího ráŵĐe a ráŵĐe hospodařeŶí, ǀ ráŵĐi Ŷěhož ďude srážkoǀá ǀoda do 
kaŶalizačŶí sítě odǀáděŶa pouze ǀe ǀýjiŵečŶýĐh situaĐíĐh. 

http://www.hamburgwasser.de/gebuehrensplitting.html)
http://www.hamburgwasser.de/gebuehrensplitting.html)
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o Další rozǀoj a zaǀáděŶí Ŷástrojů pláŶoǀáŶí RISA „Vodní plán pro Hamburk“ 
a „DoproǀodŶý pláŶ pro hospodařeŶí s ǀodou“. 

o Další rozǀoj a zaǀáděŶí priŶĐipů protipoǀodňoǀýĐh opatřeŶí ǀ ráŵĐi iŶtegroǀaŶého 
řízeŶí rizik pro Haŵďurk. 

o ZaǀáděŶí jedŶotŶýĐh sŵěrŶiĐ s Đíleŵ prioritizoǀat a zaǀádět koŶĐepĐe pro ŶakládáŶí 
se srážkoǀýŵi ǀodaŵi ǀ Haŵďurku. 

o Rozǀoj a zaǀáděŶí udržitelŶýĐh fiŶaŶčŶíĐh a spráǀŶíĐh koŶĐepĐí pro zařízeŶí pro 
odǀáděŶí poǀrĐhoǀýĐh ǀod ǀ Haŵďurku. 

o ZapojeŶí sŶižoǀáŶí ǀodŶího zŶečištěŶí a protipoǀodňoǀé oĐhraŶǇ do proĐesů ǀýstaǀďǇ 
silnic v Hamburku. 

o VǇtǀořeŶí dlouhodoďýĐh koŶĐepĐí koŵuŶikaĐe a školeŶí ǀ oďlasti IRWM ǀ Hamburku. 

 

PředáǀáŶí ǀědoŵostí a doporučeŶí ǀ ráŵĐi koŶkrétŶíĐh a soustaǀŶýĐh postupů ǀ ŵěstské spolkoǀé 
zemi Hamburk je ŵožŶé jeŶ Ŷa základě rozhodŶutí haŵďurského seŶátu, a pokud je to ŶutŶé, 
haŵďurského ŵěstského parlaŵeŶtu. V současŶé doďě haŵďurský seŶát pro tǇto účelǇ praĐuje Ŷa 
SeŶátŶíŵ dokuŵeŶtu, který předstaǀuje teĐhŶiĐký podklad pro popisoǀaŶý StrukturŶí pláŶ RISA 
Dešťoǀá ǀoda ϮϬϯϬ. 

VšeĐhŶǇ ǀýsledkǇ projektu a zpráǀǇ jsou dostupŶé ke stažeŶí Ŷa adrese: www.risa-hamburg.de. 
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V reakĐi Ŷa kliŵatiĐkou zŵěŶu je jedŶíŵ z Đílů Haŵďurku zǀýšit ŵŶožstǀí zeleŶě, jak ǀe ŵěstě, tak Ŷa 
střeĐháĐh. V toŵto koŶteǆtu je Haŵďurk prǀŶí ŶěŵeĐké ŵěsto, které ǀǇtǀořilo koŵpleǆŶí Strategii 
zeleŶýĐh střeĐh. 

Cíleŵ je ǀ oďlasti ŵetropole ǀ příštíĐh deseti leteĐh ǀǇsázet zeleŶé střeĐhǇ o Đelkoǀé rozloze ϭϬϬ 
hektarů. Haŵďurský Úřad pro žiǀotŶí prostředí a eŶergii poskǇtŶe do koŶĐe roku ϮϬϭϵ fiŶaŶčŶí 
podporu Ŷa ǀǇtǀářeŶí zeleŶýĐh střeĐh až ϯ ŵilioŶǇ eur. Majitelé ďudoǀ ŵohou oďdržet dotaĐe, které 
pokrǇjí až ϲϬ % Ŷákladů Ŷa iŶstalaĐi zeleŶé střeĐhǇ. Další ǀýhodǇ plǇŶou z ŶižšíĐh Ŷákladů Ŷa údržďu 
díkǇ delší žiǀotŶosti zeleŶýĐh střeĐh, ŶižšíĐh Ŷákladů Ŷa eŶergie ǀ souǀislosti s lepší izolaĐí ďudoǀ 
a ϱϬ% sŶížeŶí poplatků za dešťoǀou ǀodu díkǇ toŵu, že zeleŶé střeĐhǇ ŵohou dešťoǀou ǀodu 
zadržoǀat. 

 

Popis případové studie 

Výzvy 

V záǀislosti Ŷa toŵ, který sĐéŶář zǀažujeŵe, předpoǀídají ǀědĐi, že teplota do koŶĐe století 
v seǀerŶíŵ NěŵeĐku ǀzroste o Ϯ,ϴ°C až ϰ,ϳ°C. V souǀislosti s jeǀeŵ ŵěstskýĐh tepelŶýĐh ostroǀů je 
k toŵuto průŵěrŶéŵu Ŷárůstu třeďa připočítat až ϱ°C, ďaǀíŵe-li se o Ŷárůstu teplotǇ ǀ ŵěstskýĐh 
oblastech. Data z dlouhodoďého ŵěřeŶí teplotǇ ukazují, že ǀ roĐe ϮϬϭϯ ďǇla průŵěrŶá ročŶí teplota 
v Haŵďurku ϵ°C, Đož je o ϭ,Ϯ°C ǀíĐe Ŷež před ϲϬ letǇ. V seǀerŶíŵ NěŵeĐku ǀ ďudouĐŶu 
praǀděpodoďŶě Ŷepřiďude srážek, ale zŵěŶí se jejiĐh rozložeŶí ǀ ráŵĐi roku. Celkoǀé ŵŶožstǀí srážek 
ǀ regioŶu ďǇ ǀ ziŵě ŵohlo ǀzrůst o ϰϬ %, zatíŵĐo podle ŶejŶoǀějšího ǀýzkuŵu ďǇ ŵŶožstǀí srážek 
v létě ŵohlo ǀzrůst, zůstat stejŶé jako dŶes, Ŷeďo poklesŶout o stejŶé ŵŶožstǀí. SeǀerŶí NěŵeĐko 
ďude praǀděpodoďŶě také častěji zažíǀat projeǀǇ eǆtréŵŶího počasí, jako jsou suĐhá léta s obdobími 
eǆtréŵŶího horka a lokálŶíŵi průtržeŵi ŵračeŶ a ǀelké ŵŶožstǀí srážek ǀ ziŵě se silŶýŵi ďouřkaŵi. 
TǇto zŵěŶǇ jsou patrŶé již dŶes. ZeleŶé střeĐhǇ ďǇ ŵohlǇ ŶaďídŶout částečŶé řešeŶí pro tǇto 
očekáǀaŶé dopadǇ kliŵatiĐké zŵěŶǇ tíŵ, že zŵírŶí Ŷárůst teplotǇ a oŵezí případǇ eǆtréŵŶíĐh srážek. 

KliŵatiĐká zŵěŶa se ǀ Haŵďurku projeǀí také jiŶak. TǇto projeǀǇ Strategie zeleŶýĐh střeĐh Ŷeŵůže 
oǀliǀŶit. Na ŵěsto ďudou ŵít koŶkrétŶě dopad jak častější ďouřliǀé příliǀǇ ;záplavy) ze Severního 
ŵoře, tak ǀǇšší hladiŶa Laďe způsoďeŶá deštěŵ a táŶíŵ sŶěhu ǀe ǀŶitrozeŵí. Dále ďude ŵít rostouĐí 
hladiŶa ŵoře ǀliǀ Ŷa hladiŶu Laďe a řeka ďude ǀ oďlasti přístaǀu a ŵěsta přiŶášet ǀíĐe sediŵeŶtů. Ve 
sroǀŶáŶí se staǀeŵ před ϲϬ letǇ hladiŶa ŵoře ǀ přístaǀŶíŵ ŵěstě ǀzrostla o ϮϬ ĐeŶtiŵetrů. Odhaduje 
se, že ďǇ ďouřliǀé příliǀǇ ŵohlǇ ǀést k dalšíŵu Ŷárůstu hladiŶǇ o ϯϬ až ϭϭϬ ĐeŶtiŵetrů do roku ϮϭϬϬ. 

Cíle 

Počet oďǇǀatel Haŵďurku roste, a proto ďǇla sĐhǀáleŶa politika růstu ŵěsta předpokládajíĐí velký 
počet ŶoǀýĐh oďǇtŶýĐh jedŶotek. AďǇ ďǇla udržeŶa koŵpaktŶí ŵěstská struktura Haŵďurku, je Đíleŵ 
zǀǇšoǀat kǀalitu ;spíše Ŷež kǀaŶtituͿ ŵěstskýĐh zeleŶýĐh prostraŶstǀí. V toŵto koŶteǆtu je Đíleŵ 
Haŵďurku stát se zeleŶějšíŵ – Ŷahoře. Záŵěreŵ ŵěsta je ǀ oblasti metropole vysázet celkem 100 
hektarů ploĐhǇ zeleŶýĐh střeĐh s rostliŶaŵi a kǀětiŶaŵi do roku ϮϬϮϬ, Đož je dǀojŶásoďŶá rozloha 
ŵěstského parku „Planten un Blomen“ ;ϰϱ hektarůͿ. Noǀé rezideŶčŶí staǀďǇ ǀ příštíĐh ϱ leteĐh 

mailto:helga.schenk@bue.hamburg.de
mailto:LeitstelleKlimaschutz@bue.hamburg.de
http://www.hamburg.de/gruendach
http://www.ifbhh.de/gruendachfoerderung
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předstaǀují poteŶĐiál pro ǀǇsázeŶí ϰϰ hektarů zeleŶýĐh střeĐh a Ŷoǀé koŵerčŶí staǀďǇ pak 
poteŶĐiálŶíĐh ϲϲ hektarů. AŵďiĐí ŵěsta je, aďǇ ϮϬ % zeleŶýĐh střeĐh Ŷa ŶoǀýĐh ďudoǀáĐh ďǇlo 
přístupŶýĐh oďǇǀatelůŵ Ŷeďo zaŵěstŶaŶĐůŵ jako odpočiŶkoǀá zóŶa ǀe forŵě sportoǀŶíĐh hřišť 
Ŷeďo parků Ŷeďo jako koŵuŶitŶí zahradǇ, které ďudou sdíleŶě užíǀat oďǇǀatelé doŵu. Podporou 
zeleŶýĐh střeĐh ŵěsto ĐhĐe ǀǇtǀořit prostoroǀě úsporŶé oddeĐhoǀé zóŶǇ, zǀýšit kapaĐitu pro 
zadržoǀáŶí dešťoǀé ǀodǇ ǀe ŵěstě, zǀýšit ďiodiǀerzitu a oŵezit dopadǇ eǆtréŵŶíĐh teplot ;ǀiz též 
oŵezeŶí jeǀu ŵěstskýĐh tepelŶýĐh ostroǀůͿ. 

 

MožŶosti adaptaĐe realizovaŶé v toŵto případě 

ŘešeŶí 

Haŵďurk Ŷeustále roste a je důkazeŵ toho, že ǀǇtǀářeŶí Ŷoǀého prostoru k bydlení a ohledy na 
žiǀotŶí prostředí ŵohou jít ruku ǀ ruĐe. Strategie pro žiǀotŶí prostředí ŵěsta forŵuloǀaŶá 
v KliŵatiĐkéŵ pláŶu z roku ϮϬϭϲ se zaŵěřuje Ŷa dopadǇ kliŵatiĐké zŵěŶǇ, jako je rostouĐí ǀýskǇt 
silŶýĐh dešťů, záplaǀǇ a ǀlŶǇ horka. ZeleŶé střeĐhǇ ǀ toŵto koŶteǆtu zlepšují jak kliŵa ŵěsta, tak 
hospodařeŶí s ǀodou. 

Pokud jde o ŵěstské kliŵa, zeleŶé střeĐhǇ oĐhlazují okolí a zǀǇšují ǀlhkost, Đož ǀede k oŵezeŶí jeǀu 
ŵěstskýĐh tepelŶýĐh ostroǀů. ZeleŶé střeĐhǇ roǀŶěž ďudoǀǇ lépe izolují, díkǇ čeŵuž se ďudoǀǇ lépe 
přizpůsoďí eǆtréŵŶějšíŵ teplotáŵ. ZeleŶé střeĐhǇ dále zlepšují hospodařeŶí s ǀodou díkǇ zadržoǀáŶí 
dešťoǀé ǀodǇ a přirozeŶéŵu ǀýparu. Zadržují od ϰϬ do ϵϬ % dešťoǀé ǀodǇ. VětšiŶa ǀodǇ se ǀǇpaří 
a Ŷaǀrátí se příŵo do přirozeŶého koloďěhu ǀodǇ. To dále ǀede ke sŶížeŶí zátěže kaŶalizačŶího 
systému. 

Strategie zelených střeĐh proto doplňuje projekt RISA ;RaiŶ IŶfraStruĐtur AdaptatioŶ ϮϬϯϬͿ ŵěsta 
Haŵďurku. RISA je strategie ŵěsta ǀ oďlasti udržitelŶého hospodařeŶí s dešťoǀou ǀodou. Ve stále 
hustěji zalidŶěŶéŵ ŵěstě je ŵožŶé odǀádět stále ŵéŶě ǀodǇ, zatíŵĐo silŶé deště ǀ důsledku 
kliŵatiĐké zŵěŶǇ jsou stále častější. Proto je kaŶalizačŶí sǇstéŵ přetížeŶý a řekǇ ǀǇstupují z ďřehů. 
PoskǇtoǀatel ǀeřejŶýĐh ǀodohospodářskýĐh služeď „Hamburg Wasser“ tak zaǀedl přísŶá oŵezeŶí Ŷa 
odǀáděŶí ǀodǇ ǀztažeŶá Ŷa důŵ a časoǀou jedŶotku. Z tohoto přísŶého poǀoleŶého ŵaǆiŵa ǀǇplýǀá, 
že ŶadďǇtečŶá dešťoǀá ǀoda ďǇ ŵěla ďýt dočasŶě zadržoǀáŶa, aďǇ Ŷedošlo k přetížeŶí kaŶalizačŶího 
sǇstéŵu. Podle ǀýpočtů je třeďa zadržet ϲϬ % dešťoǀé ǀodǇ, aďǇ se zaŵezilo přetížeŶí kaŶalizaĐe. 
HospodařeŶí se srážkovou vodou v Haŵďurku je ŵezioďoroǀý a ŵezirezortŶí Đíl, přičeŵž příslušŶá 
doporučeŶí jsou shrŶuta ǀ dokuŵeŶtu „StrukturŶí pláŶ Dešťoǀá ǀoda ϮϬϯϬ“, který ďǇl zǀeřejŶěŶ 
v roĐe ϮϬϭϲ. ZeleŶé střeĐhǇ ǀ Haŵďurku ŵohou přispět ke sŶížeŶí zatížeŶí odǀodňoǀaĐí 
infrastruktury díkǇ toŵu, že sŶíží Đelkoǀé ŵŶožstǀí odtoku dešťoǀé ǀodǇ a její zďýǀajíĐí odtok 
zpomalí. 

ZeleŶé střeĐhǇ roǀŶěž čistí ǀzduĐh ǀzhledeŵ k toŵu, že aďsorďují praĐh a škodliǀé látkǇ. Dále zeleŶé 
střeĐhǇ Ŷaďízejí prostor k rekreaĐi ǀ hustě zalidŶěŶéŵ ĐeŶtru ŵěsta, a oteǀírají tak Ŷoǀé prostorǇ. 
Město ǀǇsǀětluje, že firŵǇ a ŵajitelé Ŷeŵoǀitostí se zeleŶýŵi střeĐhaŵi ďudou ŵít zřetelŶou 
koŶkureŶčŶí ǀýhodu. TǇto Ŷoǀé zeleŶé prostorǇ ǀ saŵéŵ středu ŵěsta jsou pro oďǇǀatele 
a zaŵěstŶaŶĐe ŵiŵořádŶě atraktiǀŶí. Mohou zde odpočíǀat, sportoǀat Ŷeďo sázet zeleŶiŶu 
a kǀětiŶǇ. AďǇ ŵěsto uspělo se sǀou Strategií zeleŶýĐh střeĐh, koŵďiŶuje podporu, dialog, politiku 
a výzkum.  

Podpora:  

V ráŵĐi sǀého poďídkoǀého prograŵu ŵěsto do roku ϮϬϮϬ poskǇtuje dotaĐe pro každého majitele 
;soukroŵého Ŷeďo ǀeřejŶéhoͿ, který se doďroǀolŶě rozhodŶe pro zeleŶou střeĐhu. DotaĐe ďude 
vyplacena jak v případě reŶoǀaĐe střeĐhǇ, tak Ŷa zeleŶé střeĐhǇ ŶoǀýĐh ďudoǀ. 

KoŵuŶikaĐe a dialog: poďídkoǀý prograŵ ŵěsto iŶteŶziǀŶě koŵuŶikuje ǀ ráŵĐi iŶforŵačŶí kaŵpaŶě 
„Na střeĐhu připraǀit, pozor, zeleŶá!“ po Đeléŵ ŵěstě. OďǇǀatelé Haŵďurku a jeho ŶáǀštěǀŶíĐi se 
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o ǀýhodáĐh zeleŶýĐh střeĐh dozǀídají z plakátů, ďrožur, čláŶků ǀ tisku a propagace na internetu. 
ZazeleŶěŶí střeĐh ǀeřejŶýĐh ďudoǀ je skǀělýŵ příkladeŵ pro reklaŵŶí kaŵpaň. Za ǀeškerou 
koŵuŶikaĐi je odpoǀědŶý koŵuŶikačŶí praĐoǀŶík Ŷa plŶý úǀazek haŵďurského Úřadu pro žiǀotŶí 
prostředí a eŶergii. Je ŶezďǇtŶé ǀést dialog s ŵístŶíŵi politikǇ, úřadǇ, arĐhitektǇ, iŶžeŶýrǇ a ekoŶoŵǇ. 

Politika a regulace:  

ZačleŶěŶí Strategie zeleŶýĐh střeĐh do ŵěstského a krajiŶŶého pláŶoǀáŶí. Cíleŵ Strategie je začleŶit 
zeleŶé střeĐhǇ do práǀŶě záǀazŶýĐh dokuŵeŶtů, jako je haŵďurský staǀeďŶí zákoŶ, zákoŶ 
o odpadŶíĐh ǀodáĐh, předpisǇ ohledŶě ǀýsadďǇ Ŷa staǀďáĐh a územní plány. 

VědeĐká podpora: uŶiǀerzita HafeŶCitǇ poskǇtuje Strategii zeleŶýĐh střeĐh ǀědeĐkou podporu. VědĐi 
Ŷa uŶiǀerzitě ǀǇhodŶoĐují ŵeziŶárodŶí pozŶatkǇ o zeleŶýĐh střeĐháĐh, ǀǇtǀářejí ǀlastŶí doporučeŶí 
pro ǀýstaǀďu zeleŶýĐh střeĐh ǀ Haŵďurku a shroŵažďují data o zadržoǀáŶí ǀodǇ a účiŶŶosti zeleŶýĐh 
střeĐh pro hospodařeŶí s ǀodou, zejŵéŶa pokud jde o silŶé průtrže ŵračeŶ ;ǀ toŵto případě proto, 
aďǇ přesǀědčili skeptikǇ, kteří zpoĐhǇďňují kapaĐitu ǀelkýĐh zeleŶýĐh střeĐh pro zadržoǀáŶí ǀodǇͿ. 
Město Haŵďurk a uŶiǀerzita HafeŶCitǇ Đhtějí ǀǇtǀořit pokǇŶǇ pro podporu zeleŶýĐh střeĐh, které ďǇ 
ŵohla ǀǇužít jiŶá ŵěsta při ǀǇtǀářeŶí ǀlastŶíĐh opatřeŶí ǀ oďlasti adaptaĐe Ŷa kliŵatiĐkou zŵěŶu. 
PráĐi ǀědĐů částečŶě fiŶaŶĐuje ŶěŵeĐká spolkoǀá ǀláda ǀ ráŵĐi projektu „OpatřeŶí pro adaptaĐi Ŷa 
kliŵatiĐkou zŵěŶu“. 

 

Další podroďŶosti 

Účast zaiŶteresoǀaŶýĐh straŶ 

Haŵďurk ǀǇužíǀá Đelou řadu sítí a spolupráĐi s dalšíŵi ŵěstǇ, aďǇ se prezeŶtoǀal jako ĐeŶtruŵ pro 
aktiǀitǇ ǀ ráŵĐi kliŵatiĐké zŵěŶǇ Ŷa regioŶálŶí, ŶárodŶí, eǀropské a ŵeziŶárodŶí úroǀŶi. ZkušeŶosti 
získaŶé ǀ toŵto proĐesu ǀǇužíǀá ǀe ǀlastŶí odpoǀědi Ŷa kliŵatiĐkou zŵěŶu. Při ǀǇtǀářeŶí 
poďídkoǀého prograŵu pro zeleŶé střeĐhǇ Haŵďurk zapojil další ŵěsta při hledáŶí osǀědčeŶýĐh 
postupů a požádal je o zpětŶou ǀazďu Ŷa ŶáǀrhǇ poďídkoǀého prograŵu. Na základě této iŶterakĐe 
s dalšíŵi ŵěstǇ se Haŵďurk rozhodl založit sǀůj poďídkoǀý prograŵ Ŷa poǀrĐhu a ŵoĐŶosti zeleŶýĐh 
střeĐh ŵísto Ŷa jejiĐh reteŶčŶí kapaĐitě pro ǀodu, Đož je případ ǀětšiŶǇ prograŵů ǀ dalšíĐh ŵěsteĐh. 
Toto rozhodŶutí ǀedlo k toŵu, že se při ǀýstaǀďě zeleŶýĐh střeĐh Ŷezaŵěřuje pozorŶost pouze Ŷa 
jejiĐh sĐhopŶost zadržoǀat ǀodu, ale také Ŷa další ǀýhodǇ, které zeleŶé střeĐhǇ ŵohou ŵít, Ŷapříklad 
ǀ koŶteǆtu ďiodiǀerzitǇ a ǀǇužití prostoru. 

V ráŵĐi ŵěsta ďǇla ǀǇtǀořeŶa skupiŶa zaiŶteresoǀaŶýĐh straŶ, jako jsou realitŶí společŶosti, staǀitelé, 
krajiŶŶí arĐhitekti a ŵěstští pláŶoǀači. SouďěžŶě s dialogeŵ s dalšíŵi ŵěstǇ se tato skupiŶa podílela 
Ŷa forŵoǀáŶí poďídkoǀého prograŵu. SkupiŶa je čiŶŶá až dodŶes a ďěheŵ sǀých setkání dvakrát za 
rok ǀǇhodŶoĐuje Strategii zeleŶýĐh střeĐh ǀ rámci pracovní skupiny. 

A koŶečŶě se Haŵďurk sŶaží zǀǇšoǀat poǀědoŵí o ǀšeĐh aspekteĐh kliŵatiĐké zŵěŶǇ a oĐhraŶě proti 
Ŷiŵ ŵezi širokou ǀeřejŶostí. SǇsteŵatiĐkǇ ǀǇtǀáří a rozšiřuje souďor iŶforŵaĐí, k Ŷiŵž ŵá široká 
ǀeřejŶost sŶadŶý přístup. 

ÚspěĐh a oŵezujíĐí faktorǇ 

Strategie zeleŶýĐh střeĐh je ǀ souladu s Đíleŵ Haŵďurku ďýt rostouĐíŵ ŵěsteŵ, které je ale zároǀeň 
šetrŶé ke kliŵatu, odolŶé a koŵpaktŶí. Pro tǇto účelǇ jsou zeleŶé střeĐhǇ fiŶaŶčŶě příŶosŶýŵ 
a ŵultifuŶkčŶíŵ řešeŶíŵ. Kroŵě toho, že oŵezují dopadǇ hrozeď kliŵatiĐké zŵěŶǇ, ǀýrazŶě zǀǇšují 
kǀalitu zeleŶého prostoru ǀe ŵěstě. IŶǀestiĐe do zeleŶýĐh střeĐh pro účelǇ adaptaĐe Ŷa rostouĐí 
potřeďu hospodařeŶí se srážkoǀou ǀodou a riziko záplaǀ je fiŶaŶčŶě ǀýhodŶá a ŵiŶiŵalizuje ŶákladǇ 
Ŷa ŵoderŶizaĐi současŶého kaŶalizačŶího sǇstéŵu. NěŵeĐké Spolkoǀé ŵiŶisterstǀo žiǀotŶího 
prostředí, oĐhraŶǇ přírodǇ a ďezpečŶosti reaktorů podporuje haŵďurskou Strategii zeleŶýĐh střeĐh 
jako pilotní projekt v rámci svého programu „OpatřeŶí pro adaptaĐi Ŷa kliŵatiĐkou zŵěŶu“ 
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a poskǇtuje projektu fiŶaŶčŶí podporu, podporuje ǀǇtǀářeŶí sítě koŶtaktů a ǀýŵěŶu pozŶatků ;ǀíĐe 
informací naleznete na adrese www.ptj.de/folgenklimawandel). 

Podpora a koŵuŶikaĐe Strategie zeleŶýĐh střeĐh je jedŶou z hlaǀŶíĐh priorit a je stále ještě třeďa 
překoŶat řadu překážek. Například se oďjeǀilǇ poĐhǇďŶosti ohledŶě toho, zda zeleŶé střeĐhǇ opraǀdu 
poskǇtují potřeďŶou reteŶčŶí kapaĐitu, zejŵéŶa ǀ případě silŶýĐh ďouřek. PaŶuje oďaǀa, že podpora 
tohoto předpokladu praŵeŶí z eǆperiŵeŶtů ŵalého rozsahu a skutečŶé a ǀelké střeĐhǇ Ŷeďudou ŵít 
odpoǀídajíĐí reteŶčŶí ǀlastŶosti. Otázkou se ǀ současŶé doďě zaďýǀá uŶiǀerzita HafeŶCitǇ. 

Při spouštěŶí Strategie zeleŶýĐh střeĐh ďǇlo dále poĐhǇďoǀáŶo o toŵ, zda ŵá Haŵďurk dostatečŶé 
ŵŶožstǀí ploĐhýĐh střeĐh Ŷa to, aďǇ strategie ďǇla úspěšŶá. Tuto otázku ǀǇřešil ǀýzkuŵ založeŶý Ŷa 
GIS, který ukázal, že ǀíĐe Ŷež ϰϬ % střeĐh ǀe ŵěstě je ploĐhýĐh a ǀhodŶýĐh pro zazeleŶěŶí. Další 
koŶkrétŶí proďleŵatikou, která ǀǇžaduje silŶé koŵuŶikačŶí úsilí ǀ oďlasti pozitiǀŶíĐh příŶosů zeleŶýĐh 
střeĐh, je ǀýskǇt speĐifiĐkýĐh zǀířat Ŷa zeleŶýĐh střeĐháĐh. Na jedŶé průŵǇsloǀé ploĐhé střeše Ŷašla 
Ŷoǀý doŵoǀ koloŶie raĐků s ǀíĐe Ŷež ϱϬϬϬ jediŶĐi, Đož další firŵǇ odradilo od toho, aďǇ si zeleŶou 
střeĐhu pořídilǇ. ZeleŶé střeĐhǇ roǀŶěž lákají hŵǇz, Đož ŵůže ǀést k toŵu, že se lidé pro zeleŶou 
střeĐhu ŶerozhodŶou. Ukázalo se proto, že koŵuŶikaĐe a ǀýzkuŵ je ǀ Haŵďurku klíčoǀou složkou 
úspěĐhu Strategie zeleŶýĐh střeĐh. 

 

NákladǇ a příŶosǇ 

V toŵto oddíle jsou uǀedeŶǇ iŶforŵaĐe ohledŶě koŶkrétŶíĐh příŶosů a Ŷákladů spojeŶýĐh s iŶstalaĐí 
zeleŶýĐh střeĐh ǀ Haŵďurku, fiŶaŶčŶího uspořádáŶí Strategie zeleŶýĐh střeĐh a příslušŶého 
pobídkoǀého prograŵu, který je ǀ ráŵĐi strategie realizoǀáŶ. ZeleŶé střeĐhǇ jsou iŶǀestiĐí s jasŶě 
patrŶou ďudouĐí ŶáǀratŶostí. ZeleŶá střeĐha dokáže ǀǇtǀořit příjeŵŶější kliŵa ďudoǀǇ a poŵůže 
uspořit ŶákladǇ Ŷa topeŶí a ĐhlazeŶí. V ziŵě izoluje a ǀ létě Đhladí, a úspory energií se tak pohybují 
ŵezi Ϯ a ϰϰ % ǀ záǀislosti Ŷa izolačŶíĐh opatřeŶíĐh Ŷa střeše ďez ohledu Ŷa zeleŶou střeĐhu. RoǀŶěž 
ĐhráŶí střeĐhu před dopadǇ počasí, takže zeleŶé střeĐhǇ ŵají až dǀakrát delší žiǀotŶost Ŷež ďěžŶé 
ploĐhé střeĐhǇ. RostliŶǇ a suďstrát Ŷa zeleŶýĐh střeĐháĐh zadržují ǀelké ŵŶožstǀí dešťoǀé ǀodǇ, Đož 
pro ŵajitele ďudoǀ ǀ Haŵďurku přiŶáší další až ϱϬ% úsporu Ŷa poplatĐíĐh za odǀáděŶí dešťoǀé ǀodǇ. 
V případeĐh, kdǇ odǀod ǀodǇ Ŷeŵusí ďýt ǀůďeĐ ŶapojeŶ Ŷa kaŶalizačŶí sǇstéŵ, ŵohou být poplatky 
zcela eliminovány. 

KdǇž sroǀŶáǀáŵe oďa tǇpǇ střeĐh, předstaǀují Đelkoǀé ŶákladǇ Ŷa iŶstalaĐi, údržďu a ǀýŵěŶu za ϰϬ let 
ϮϬ ϱϬϬ eur Ŷa ϯϬϬ ŵetrů čtǀerečŶíĐh jak pro šedé, tak pro zeleŶé střeĐhǇ. KdǇž se zaŵěříŵe pouze 
Ŷa počátečŶí iŶstalaĐi, stojí zeleŶá střeĐha ϵ ϱϬϬ eur oproti ϯϬϬϬ eur za šedou střeĐhu Ŷa ϯϬϬ ŵetrů 
čtǀerečŶíĐh. ZeleŶé střeĐhǇ ŵají o ŶěĐo ǀǇšší ŶákladǇ Ŷa údržďu; ǀ ŵŶoha ŵěsteĐh jsou ǀǇsǀětleŶíŵ 
pro stejŶé Đelkoǀé ŶákladǇ za ϰϬ let o ϱϬ % Ŷižší poplatkǇ za odǀáděŶí dešťoǀé ǀodǇ a delší žiǀotŶost. 

Haŵďurský Úřad pro žiǀotŶí prostředí a eŶergii iŶǀestuje přiďližŶě ϱϬϬ ϬϬϬ eur z ǀlastŶíĐh prostředků 
do zaǀáděŶí Đelé Strategie zeleŶýĐh střeĐh ǀčetŶě aktiǀit ǀe ǀšeĐh čtǇřeĐh oďlasteĐh čiŶŶosti: 
propagace/podpora, dialog a komunikace, ǀědeĐká podpora a politika/regulaĐe. RoǀŶěž je zde 
zaŵěstŶaŶeĐ úřadu zaďýǀajíĐí se Strategií Ŷa plŶý úǀazek. 

Kroŵě toho haŵďurský Úřad pro žiǀotŶí prostředí a eŶergii a uŶiǀerzita HafeŶCitǇ dostáǀají ϯϬϬ ϬϬϬ 
eur ǀe spolkoǀýĐh graŶteĐh Ŷa základě sǀýĐh ǀýdajů od ŶěŵeĐkého MiŶisterstǀa žiǀotŶího prostředí 
v rámci dotačŶího prograŵu podporujíĐího ŵístŶí aktiǀitǇ ǀ oďlasti adaptaĐe Ŷa kliŵatiĐkou zŵěŶu. 
TeŶto spolkoǀý graŶt uděloǀaŶý Ŷa základě doložeŶýĐh ǀýdajů pokrǇje ŶákladǇ Ŷa ǀýplatǇ pro 
koŵuŶikačŶího praĐoǀŶíka a ǀýzkuŵŶíka Ŷa částečŶý úǀazek Ŷa uŶiǀerzitě HafeŶCitǇ Ŷa Ϯ–3 roky. 

Poďídkoǀý prograŵ pro Strategii zeleŶýĐh střeĐh ŵá k dispoziĐi ϯ ŵilioŶǇ eur do koŶĐe roku ϮϬϭϵ. 
Tato částka zahrŶuje Đelkoǀé odŵěŶǇ, které ŵají ďýt poskǇtŶutǇ ǀ ráŵĐi prograŵu fiŶaŶčŶíĐh 
poďídek realizoǀaŶého prostředŶiĐtǀíŵ haŵďurské IŶǀestičŶí a rozǀojoǀé ďaŶkǇ ;IFBͿ, která ŵá Ŷa 
starosti ǀeškeré žádosti a traŶsakĐe ǀ poďídkoǀéŵ prograŵu ZeleŶé střeĐhǇ. Z Đelkoǀé částkǇ ϯ 

http://www.ptj.de/folgenklimawandel
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ŵilioŶǇ eur poĐhází Ϯ ŵilioŶǇ eur z rozpočtoǀé kapitolǇ „realizaĐe a služďǇ“ úřadu odpoǀědŶého za 
rozǀoj ŵěsta a žiǀotŶí prostředí. ZďýǀajíĐí částka ϭ ŵilioŶ eur poĐhází z foŶdu pro iŶoǀaĐe 
haŵďurského SeŶátu. FiŶaŶčŶí poďídkǇ jsou přiděloǀáŶǇ těŵ, kdo se doďroǀolŶě rozhodŶou pro 
zeleŶou střeĐhu do roku ϮϬϮϬ. Po roĐe ϮϬϮϬ Haŵďurk pláŶuje, že zeleŶé střeĐhǇ ďudou ze zákoŶa 
poǀiŶŶé. KoŶkrétŶě ŵohou do roku ϮϬϮϬ ŵajitelé ďudoǀ získat dotaĐe, které pokrǇjí až ϯϬ–60 % 
staǀeďŶíĐh Ŷákladů Ŷa zazeleŶěŶí střeĐh. 

V dotačŶíŵ sǇstéŵu Ŷa podporu Strategie zeleŶýĐh střeĐh se odráží ŵultifuŶkčŶí ǀǇužití zeleŶýĐh 
střeĐh. ZákladŶí dotaĐe ǀǇtǀáří poďídkǇ pro ǀýstaǀďu základŶí zeleŶé střeĐhǇ, zatíŵĐo další fiŶaŶčŶí 
podpora je poskǇtoǀáŶa pro ǀíĐe speĐializoǀaŶá, udržitelŶá opatřeŶí. VolitelŶé další dotaĐe jsou pak 
poskytovány na následujíĐí: ǀýstaǀďa ǀǇsoĐe kǀalitŶíĐh střeĐh ;oĐhraŶa před proŶikáŶíŵ kořeŶů 
a zlepšeŶí ŶosŶosti stáǀajíĐíĐh střeĐhͿ, udržitelŶý ŵěstský rozǀoj ;střeĐhǇ ǀ ĐeŶtru ŵěsta, zeleŶá 
střeĐha ǀ koŵďiŶaĐi s geŶeroǀáŶíŵ solárŶí eŶergie a/Ŷeďo ǀǇužitíŵ prostoruͿ a ŵiŵořádŶá 
protipoǀodňoǀá opatřeŶí sŶížeŶíŵ odtoku dešťoǀé ǀodǇ ;ǀětší pozdržeŶí odtokuͿ. AďǇ ŵěla zeleŶá 
střeĐha Ŷárok Ŷa dotaĐi ǀ ráŵĐi Strategie zeleŶýĐh střeĐh, ŵusí splňoǀat ŶásledujíĐí ŵiŶiŵálŶí 
standardní kritéria: 

MiŶiŵálŶě ϮϬ čtǀerečŶíĐh ŵetrů čisté ploĐhǇ ǀegetaĐe a ŵaǆiŵálŶí skloŶ střeĐhǇ ϯϬ°. 

MiŶiŵálŶí ŵoĐŶost suďstrátoǀé zeŵiŶǇ ϴ Đŵ Ŷa ŶoǀýĐh a stáǀajíĐíĐh koŵerčŶíĐh a garážoǀýĐh 
ďudoǀáĐh Ŷeďo stáǀajíĐíĐh rezideŶčŶíĐh a kaŶĐelářskýĐh ďudoǀáĐh. MiŶiŵálŶí ŵoĐŶost suďstrátoǀé 
zeŵiŶǇ ϭϮ Đŵ Ŷa ǀšeĐh ŶoǀýĐh rezideŶčŶíĐh a kaŶĐelářskýĐh ďudoǀáĐh. 

VeřejŶé ďudoǀǇ ǀe ǀlastŶiĐtǀí ŵěsta Ŷeŵají Ŷa dotaĐi Ŷárok. 

Majitelé ďudoǀ, kteří se doďroǀolŶě rozhodŶou pro zeleŶou střeĐhu, pokud jejiĐh rozhodŶutí ŶeŶí 
důsledkeŵ záǀazŶého předpisu ǀǇŵáhajíĐího zřízeŶí zeleŶýĐh střeĐh. ZákladŶí fiŶaŶčŶí poďídka 
ŶásledŶě záǀisí Ŷa tǇpu ǀlastŶíka a ǀelikosti zeleŶé střeĐhǇ: 

Soukroŵí ǀlastŶíĐi se zeleŶou střeĐhou o rozloze ϮϬ–ϭϬϬ čtǀerečŶíĐh ŵetrů, kteří ǀ ďudoǀě saŵi 
ďǇdlí, dostaŶou dotaĐi pokrýǀajíĐí ϰϬ % ĐelkoǀýĐh Ŷákladů Ŷa ǀýstaǀďu, ǀčetŶě ŵateriálů 
a dodaǀatele, a dokoŶĐe až ϲϬ % Ŷákladů Ŷa ŵateriál, pokud je dodaǀatel školeŶý ;profesioŶálͿ 
v oďlasti arĐhitekturǇ, pokrýǀáŶí střeĐh, krajiŶářstǀí Ŷeďo zahradŶiĐtǀí, Đož zaručí ǀǇsokou kǀalitu 
výstavby. 

VšiĐhŶi ostatŶí ǀlastŶíĐi se zeleŶou střeĐhou, jejíž rozloha Ŷepřesahuje ϮϬ čtǀerečŶíĐh ŵetrů, ať už se 
jedŶá o koŵerčŶí, soukroŵé Ŷeďo ǀeřejŶé ďudoǀǇ, dostaŶou základŶí fiŶaŶčŶí poďídku ǀ rozŵezí od 
ϭϰ eur / čtǀerečŶí ŵetr ;při ŵoĐŶosti suďstrátoǀé zeŵiŶǇ ϴ ĐŵͿ do ϱϲ eur / čtǀerečŶí ŵetr ;při 
ŵoĐŶosti suďstrátoǀé zeŵiŶǇ ϱϬ ĐŵͿ čisté ploĐhǇ ǀegetaĐe ;ŵaǆiŵálŶí částkǇ je ŵožŶé dosáhŶout 
prostředŶiĐtǀíŵ další dotaĐe ǀe ǀýši ϭ euro / čtǀerečŶí ŵetr čisté ploĐhǇ ǀegetaĐe Ŷa každý další 
ĐeŶtiŵetr suďstrátoǀé zeŵiŶǇ ;ŵoĐŶost kořeŶoǀé ǀrstvy)). 

 

Právní aspekty 

SoučasŶá Strategie zeleŶýĐh střeĐh ǀ soďě spojuje Đíle politikǇ ŵěstského rozǀoje ǀ oďlasti 
udržitelŶého rozǀoje ŵěstské ploĐhǇ s Đíli adaptaĐe Ŷa gloďálŶí oteploǀáŶí a kliŵatiĐkou zŵěŶu. V 
Haŵďurku ďǇl záǀazŶý předpis ǀǇŵáhajíĐí zřízeŶí zeleŶýĐh střeĐh začleŶěŶ do ŵŶoha úzeŵŶíĐh pláŶů 
Ŷa příštíĐh ϮϬ let. V souladu se spolkoǀýŵ zákoŶeŵ o oĐhraŶě přírodǇ jsou zeleŶé střeĐhǇ roǀŶěž 
poǀažoǀáŶǇ za ŵožŶé opatřeŶí ǀ koŶteǆtu koŵpeŶzaĐe dopadů ǀýstaǀďǇ Ŷa přírodu. Od roku ϮϬϮϬ 
Hamburk plánuje, aďǇ zeleŶé střeĐhǇ ďǇlǇ ze zákoŶa poǀiŶŶé. Město Haŵďurk také praǀidelŶě 
reǀiduje sǀoji legislatiǀu týkajíĐí se zeleŶýĐh střeĐh, zejŵéŶa pokud jde o ekologiĐké staŶdardǇ kǀalitǇ 
střeĐh. KoŶkrétŶě je při příští aktualizaĐi haŵďurskýĐh předpisů ǀ plánu naǀýšit staŶdardŶí ŵoĐŶost 
zeleŶé střeĐhǇ až Ŷa 12–15 cm. 
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Doba realizace 

Strategie zeleŶýĐh střeĐh ďǇla zahájeŶa ǀ roĐe ϮϬϭϰ, kdǇ Haŵďurk ŵěl Đelkeŵ ϴϬ ha zeleŶýĐh střeĐh. 
Poďídkoǀý prograŵ proďíhá od prosiŶĐe ϮϬϭϱ do roku ϮϬϭϵ. Rozloha zeleŶýĐh střeĐh ǀ Haŵďurku již 
ǀzrostla Ŷa dŶešŶíĐh ϭϮϰ ha. 

 

ŽiǀotŶost 

ZeleŶá střeĐha ǀǇdrží přiďližŶě dǀakrát déle Ŷež ďěžŶá střeĐha. PředpokládaŶá žiǀotŶost zeleŶé 
střeĐhǇ ǀ Eǀropě je ϯϬ až ϱϬ let. 
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Příklady realizaĐí: NĚMECKO, HAMBURK 
Ohlendorffs Park  

PilotŶí opatřeŶí RISA – SpoluužíváŶí ploĐhǇ a Ŷouzový odvod vodǇ v Ohledorffově parku 

 

Zdroj: Hamburg Wasser 

Popis 

UliĐe WieseŶhöfeŶ ;ŵěstská část VolksdorfͿ je položeŶa Ŷíže Ŷež její okolí, a proto zde při silŶéŵ 
dešti ŵohlo doĐházet k záplaǀáŵ. To se ǀ ŵiŶulosti již také stalo. Hrozilo, že ďudou zatopeŶǇ 
podzeŵŶí garáže a ďezpečŶost proǀozu Ŷa silŶiĐi ďǇla ǀýrazŶě oŵezeŶa. Dešťoǀá kanalizace 
vybudovaná poskǇtoǀateleŵ služeď HAMBURG WASSER ǀ uliĐi a ǀ ŶaǀazujíĐíĐh zdržíĐh je koŶĐipoǀáŶa 
pro déšť, k Ŷěŵuž statistiĐkǇ dojde jedŶou za ϭϬ let, a je tedǇ diŵeŶzoǀáŶ dostatečŶě. V případě 
ještě silŶějšího deště ŵůže dojít k toŵu, že stokoǀá síť již Ŷedokáže pojŵout ǀodu, která přitéká do 
ŶejŶíže položeŶého ďodu. UliĐe tak ŵůže ďýt zatopeŶa. 

AďǇ ďǇlo zajištěŶo odǀedeŶí ǀodǇ z uliĐe i ǀ případě silŶého deště a aďǇ ŶeďǇlǇ ohrožeŶǇ přilehlé 
podzeŵŶí garáže, přišlo se s Ŷápadeŵ spoluužíǀáŶí ploĐhǇ. Pro tǇto účelǇ se předpokládalo odǀáděŶí 
vody, která zaplaví ulici, „nouzovým odvodem vody“ přes parkoǀiště ǀedle uliĐe do OhleŶdorffoǀa 
parku. TadǇ se ǀoda ŵůže shroŵáždit ǀ přírodŶíŵ průlehu a postupeŵ času se ǀsákŶout.  

V ráŵĐi předďěžŶého zkouŵáŶí ŵožŶé realizaĐe a studie proǀeditelŶosti proďíhala jedŶáŶí ŵezi 
Haŵďurg Wasser a ŶejrůzŶějšíŵi praĐoǀišti ŵěsta Haŵďurk. Téŵateŵ jedŶáŶí ďǇla mimo jiné 
paŵátkoǀá oĐhraŶa a oĐhraŶa stroŵů, ǀsakoǀáŶí a péče o park ǀ ďěžŶé situaĐi a ǀ případě 
spoluužíǀáŶí.  

V ráŵĐi studie proǀeditelŶosti ďǇlǇ proǀěřoǀáŶǇ ŶejrůzŶější ŵožŶosti realizaĐe a preferoǀaŶé 
ǀariaŶtǇ ďǇlǇ ǀizualizoǀáŶǇ. Dále ďǇlǇ proǀěřoǀány a probírány právní a administrativní rámcové 
podmínky. 

V průďěhu ǀǇtǀářeŶí oďǇtŶýĐh jedŶotek ǀ okolí parku a s tíŵ spojeŶé přestaǀďǇ stáǀajíĐího parkoǀiště 
a také ǀ ráŵĐi opraǀǇ silŶiĐe ďǇlo dosažeŶo ǀýrazŶé součiŶŶosti, která Ŷapoŵohla realizaĐi opatření. 
Tato součiŶŶost spočíǀala předeǀšíŵ ǀ ŶásledujíĐíĐh třeĐh opatřeŶíĐh: Pro zǀýšeŶí ďezpečŶosti 
proǀozu ďǇl lehĐe upraǀeŶ ǀýškoǀý profil uliĐe. Spolu s Ŷoǀýŵ ŶapojeŶíŵ ĐestǇ ŶáležejíĐí k Ŷoǀě 
ǀǇďudoǀaŶéŵu parkoǀišti Ŷa park ďǇl ǀǇtǀořeŶ odǀod ǀodǇ, kterým bude voda zaplavující ulici 
odǀáděŶa do parku. V parku ďǇl pak odǀod ǀedeŶ dále tak, aďǇ ǀ případě silŶého deště ǀ ďudouĐŶu 
ŵohl ďýt pro dočasŶé ukládáŶí a ǀsakoǀáŶí ǀodǇ, která ďǇ jiŶak dočasŶě zaplaǀila uliĐi, ǀǇužit přírodŶí 
průleh. 

PříslušŶé ŶutŶé dodatečŶé ŶákladǇ ďǇlǇ fiŶaŶĐoǀáŶǇ z prostředků RISA a z prostředků praĐoǀiště 
OĐhraŶǇ kliŵatu Úřadu pro žiǀotŶí prostředí a eŶergii. 
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Profil 

Jméno referenta: GerritBischoff 

Město/orgaŶizaĐe: HAMURG WASSER, ǀodohospodářská družstǀa, hospodařeŶí s dešťoǀou 
vodou 

Projekt:   SpoluužíǀáŶí OhleŶdorffoǀa parku ǀe Volksdorfu 
   (rozšířeŶá preǀeŶĐe záplaǀ, oĐhraŶa před silŶýŵ deštěŵ) 

 

Poloha ŵěsta/čtvrti  

 Město Haŵďurk, okrsek WaŶdsďek, ŵěstská část Volksdorf, uliĐe WieseŶhöfeŶ až 
OhleŶdorffůǀ park 

Velikost území:   

 OdǀodňoǀaŶá ploĐha cca 18 ha 

 PřeďudoǀaŶý uličŶí prostor ĐĐa ϭϬϬϬ ŵ2 

 Nouzový odvod vody o délce cca 120 m  

 ZasakoǀaĐí průleh ǀ parku ĐĐa ϭϱϬϬ ŵ2 

Nové pláŶováŶí Ŷeďo stávajíĐí čtvrť:  

 SaŶaĐe stáǀajíĐího parkoǀiště a uliĐe WieseŶhöfeŶ ǀčetŶě Ŷouzoǀého odǀodu vody  

 VǇtǀořeŶí Ŷoǀé přístupoǀé ĐestǇ k parku ǀčetŶě Ŷouzoǀého odǀodu ǀodǇ  
 ZohledŶěŶí přestaǀďǇ Đitliǀé k ǀodě tak, aďǇ ďǇlo ŵožŶé spoluužíǀat OhleŶdorffůǀ park díkǇ 

nouzovému odvodu vody 

PřeǀládajíĐí ǀǇužití: bǇdleŶí ;počet pláŶoǀaŶýĐh oďǇtŶýĐh jedŶotek) / podnikání (rozloha ha),   

uličŶí prostor, ǀeřejŶé parkoǀiště a OhleŶdorffůǀ park jako parkoǀá rekreačŶí a zeleŶá ploĐha.  

DokoŶčeŶí ǀ roĐe ϮϬϭϲ 

OďeĐŶá strategie pro daŶé úzeŵí / Đíle pro oĐhraŶu kliŵatu a adaptaĐi Ŷa kliŵatiĐkou zŵěŶu  

 Prevence záplaǀ, oĐhraŶa před ŶeoďǀǇkle silŶýŵ deštěŵ  
 OĐhraŶa přilehlýĐh zařízeŶí ;sklepů a podzeŵŶíĐh garážíͿ a zaĐhoǀáŶí ďezpečŶosti proǀozu 

(omezení hloubky vody zaplavující ulici a doby, po kterou je ulice zaplavena) 

OpatřeŶí pro adaptaĐi Ŷa zŵěŶu kliŵatu v oďlasti koŶĐepĐe volŶýĐh ploĐh ;průsekǇ pro studeŶý 
vzduĐh, zeleŶé střeĐhǇ a fasádǇ, koŶĐepĐe odvodŶěŶí pro srážkové vodǇ, tepelŶý stres apod.Ϳ:  

 VǇtǀořeŶí Ŷouzoǀého odǀodu ǀodǇ s ŶaǀazujíĐíŵ zasakoǀáŶíŵ s přihlédŶutíŵ k zájŵůŵ 
v oblasti plánování volných ploch ;saŶaĐe parkoǀiště / silŶičŶí staǀitelstǀíͿ a ǀ oďlasti 
odǀodňoǀaĐíĐh teĐhŶologií ǀ případě ŵiŵořádŶě silŶého deště 

Jak proďíhá práĐe s veřejŶostí a jak jsou Ŷapříklad zapojováŶǇ hlavŶí zaiŶteresovaŶé straŶǇ: 

 ZǀeřejŶěŶí projektu Ŷa ǁeďoǀýĐh stráŶkáĐh RISA (www.risa-hamburg.de) 

 KoŵuŶikaĐe prostředŶiĐtǀíŵ předstaǀeŶí projektu ǀ ráŵĐi předŶáškǇ Ŷeďo prohlídkǇ 

Je nastaven proces sledování? 

 SledoǀáŶí se ŶepláŶuje, ale je zazŶaŵeŶáǀáŶ staǀ po silŶéŵ dešti 
 PravidelŶá oďǀǇklá péče o ǀolŶé ploĐhǇ ;zpeǀŶěŶé a ŶezpeǀŶěŶé ploĐhǇͿ  

Další kritéria / speĐifika 

 RozšířeŶá oĐhraŶa před záplaǀaŵi ǀ případě silŶého deště fuŶguje. Již se oďjeǀil případ 
silŶého deště, kdǇ ďǇla ǀoda zaplaǀujíĐí uliĐi odǀedeŶa do parku  

http://www.risa-hamburg.de/
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 SpoluužíǀáŶí ǀolŶýĐh ploĐh, které Ŷejsou iŶteŶziǀŶě ǀǇužíǀáŶǇ, k dočasŶéŵu ukládáŶí ǀodǇ 
ǀ případě ŶeoďǀǇkle silŶého deště je tedǇ ŵožŶé 

 BǇlo třeďa ǀǇŶaložit iŶteŶziǀŶí úsilí Ŷa přesǀědčoǀáŶí ǀeřejŶosti, aďǇ ďǇlo teŶto Ŷoǀý 
přístup ŵožŶé úspěšŶě prosadit. Je třeďa Đo Ŷejdříǀe zapojit do diskuse ǀšeĐhŶǇ 
zúčastŶěŶé straŶǇ, aďǇ ďǇla opatřeŶí široĐe přijata a zǀýšila se tak praǀděpodoďŶost jejiĐh 
realizace.  

 Projekt ďǇl realizoǀáŶ spolu se saŶačŶíŵi opatřeŶíŵi ;ǀ ráŵĐi uliĐe a parkoǀištěͿ, která ďǇlo 
tak jako tak třeďa proǀést. V případě saŶaĐí a Ŷoǀostaǀeď je třeďa ŵít pláŶoǀáŶí Đitliǀé 
k ǀodě Ŷa paŵěti, aďǇ ďǇlo ŵožŶé ǀǇřešit již zŶáŵé proďléŵǇ se zaplaǀoǀáŶíŵ, respektiǀe 
zabránit tomu, aby se tyto problémy objevily. 

 



 

22 

 

Budova Úřadu pro ŵěstský rozvoj a životŶí prostředí, Hamburk 
NápadŶě úsporŶé a zeleŶé 

VíĐe zeleŶě Ŷa haŵďurskýĐh střeĐháĐh – Úřad pro ŵěstský rozǀoj a žiǀotŶí prostředí jde se sǀou 
Ŷoǀostaǀďou ǀe Wilhelŵsďurgu příkladeŵ. 

Převzato z: GarteŶ + LaŶdsĐhaft. ZetsĐhrift fűr LaŶdsĐhaftsarĐhitektur ;Zahrada + krajiŶa. Časopis pro krajiŶŶou arĐhitekturu 
;září ϮϬϭϰͿ; HaŶŶa BorŶholdt 

 

Jak ǀlastŶě staǀí úřad pro žiǀotŶí prostředí? Na Đo klade ŵěstský rozǀojoǀý úřad při ǀýstaǀďě důraz? 
PestroďareǀŶá zakřiǀeŶá Ŷoǀostaǀďa úřadu pro přiďližŶě ϭϰϬϬ zaŵěstŶaŶĐů udáǀá Ŷoǀý tón: jako 
prǀŶí součást zeŵské spráǀǇ Ŷásleduje Úřad pro ŵěstský rozǀoj a žiǀotŶí prostředí ǀzor ŵěstské 
rozvojové koncepce „Skok přes Laďe“ (Sprungüberdie Elbe) a vydává se na jih Hamburku. Budova se 
zeleŶýŵi střeĐhaŵi je Ŷejǀětší pozeŵŶí staǀďou ǀ rámci Mezinárodní stavební výstavy v Hamburku 
ϮϬϭϯ ;IBAͿ. Budoǀa se ŶaĐhází ǀe středu Ŷoǀé čtǀrti Wilhelŵsďurg Mitte u Ŷádraží regioŶálŶí 
železŶičŶí sítě S-BahŶ a poďlíž ǀstupu do ǁilhelŵďurského ostroǀŶího parku, dějiště zahradŶiĐké 
výstavy v roĐe ϮϬϭϯ. RozǀlŶěŶý návrh budovy z dílŶǇ ďerlíŶskýĐh arĐhitektů SauerďruĐh HuttoŶ je 
rozděleŶ Ŷa třiŶáĐtipatroǀou ǀýškoǀou ďudoǀu a dǀě pětipatroǀá ďočŶí křídla dlouhá ϮϬϬ a ϭϮϬ 
ŵetrů. VýrazŶě zaujŵe fasáda z 30 ϬϬϬ keraŵiĐkýĐh prǀků ǀe ϮϬ ďareǀŶýĐh odstíŶeĐh. VýjiŵečŶá je 
přitoŵ udržitelŶá eŶergetiĐká koŶĐepĐe, jejíž součástí je i střešŶí zeleň. ZeleŶé střeĐhǇ přispíǀají 
k ǀǇǀážeŶé regulaĐi teplotǇ ǀ ďudoǀě, slouží pro přípraǀu dešťoǀé ǀodǇ pro její ǀǇužití jako užitkoǀé 
ǀodǇ uǀŶitř doŵu, poskǇtují žiǀotŶí prostor pro rostliŶǇ a zǀířata, přispíǀají k lepšíŵu oĐhlazoǀáŶí 
a zatepleŶí ďudoǀǇ a jsou hlaǀŶíŵ lákadleŵ pro zaŵěstŶaŶĐe a ŶáǀštěǀŶíkǇ. NěŵeĐká společŶost pro 
udržitelŶé staǀeďŶiĐtǀí ;DGNBͿ oĐeŶila udržitelŶou eŶergetiĐkou koŶĐepĐi také díkǇ ǀǇsokéŵu podílu 
střešŶí zeleŶě a udělila ďudoǀě předeŵ zlatý předďěžŶý Đertifikát. Noǀostaǀďa patří již ŶǇŶí 
k ŶejhospodárŶěji proǀozoǀaŶýŵ kaŶĐelářskýŵ ďudoǀáŵ ǀ NěŵeĐku, přičeŵž dosahuje ročŶí 
priŵárŶí spotřeďǇ eŶergie ŵaǆiŵálŶě ϳϬ KWh/ŵ2 i díkǇ přiďližŶě ϭ ϬϬϬ elektriĐkýŵ pilotáŵ pod 
budovou. 

 

Oďlá geoŵetrie jedŶotliǀýĐh částí ďudoǀǇ kladla ŵiŵořádŶé požadaǀkǇ Ŷa ǀýstaǀďu střeĐhǇ 
;železoďetoŶoǀý strop, ďřidliĐoǀá parozáďraŶa, tepelŶá izolaĐe, střešŶí sǇŶtetiĐký izolačŶí pásͿ 
a sǇstéŵ ǀýsadďǇ střešŶí zeleŶě. VŶějšíŵu prostraŶstǀí propůjčili zahradŶí a krajiŶŶí arĐhitekti ARGE 
schaper+steffen+runtsch spolu s Landschaftsarchitektur + Felix Holzapfel-Herziger ;oďě studia jsou 
z HaŵďurkuͿ ǀlastŶí dǇŶaŵiku struktur, liŶií a křiǀek, které zřetelŶě ǀǇstupují ǀ kontrastu se 
siŶusoǀýŵi křiǀkami budovy. 
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Obrázek: CestǇ a křoviŶǇ v atriu ŶovostavďǇ haŵďurské BSU připoŵíŶají sladkovodŶí ŵělčiŶu. 
DřevěŶé podestǇ zakrývají větraĐí otvorǇ podzeŵŶí garáže a podoďají se uŵěleĐkǇ rozŵístěŶéŵu 
vǇplaveŶéŵu dřevu. 

Šest tǇpů krajiŶǇ Ŷa střeše 

Při osazoǀáŶí zeleŶýĐh střeĐh ŵěli arĐhitekti za ǀzor tǇpiĐkou haŵďurskou krajiŶu, a střeĐha se tak 
dělí Ŷa šest růzŶýĐh částí. Například ĐeŶtrálŶí, ǀeřejŶě přístupŶé atriuŵ je iŶspiroǀáŶo ŵeaŶdroǀitou 
nivou údolí Labe „Heuckenlock“ Ŷa ostroǀě Wilhelŵsďurg, jedŶíŵ z posledŶíĐh příďojoǀýĐh lužŶíĐh 
lesů ǀ Eǀropě a sladkoǀodŶí ŵělčiŶou pod ǀliǀeŵ příďoje. Atriuŵ leží Ŷa podzeŵŶí garáži, je 
přístupŶé přes ǀeřejŶé ĐestǇ a je dotǀářeŶo rǇtŵiĐkýŵi pásǇ kǀětiŶ, které jsou usazeŶǇ Ŷa pruzíĐh 
fasádǇ. Do podzeŵŶí garáže jsou zapuštěŶǇ stroŵǇ ;paroĐie a jaǀor čerǀeŶýͿ ǀe žlaďeĐh o rozŵěreĐh 
ϯ ǆ ϯ ǆ ϭ ŵetrů. BǇlǇ doplŶěŶǇ o dřeǀěŶé podestǇ, které leží jako ǀǇplaǀeŶé dřeǀo ǀ ŶiǀŶí krajiŶě 
a zakrýǀají ǀětraĐí otǀorǇ podzeŵŶí garáže. Atriuŵ je zaǀlažoǀáŶo poŵoĐí sǇstéŵu se zadržoǀáŶíŵ 
vody a je zde substrát s obsahem humusu o ŵoĐŶosti ϱϬ ĐeŶtiŵetrů. 
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Obrázek: Na základě aŶalýzǇ vztahů k okolí wilhelmurského labského ostrova definovali architekti 

krajinné typy jako sladkovodŶí ŵělčiŶa, ŵarše, větvoví a sediŵeŶtaĐe a Ŷa jejiĐh základě vǇtvořili 
Đharakteristiku šesti dílčíĐh prostor. 

ZasazeŶé křoǀiŶǇ, traǀiŶǇ a ĐiďuloǀiŶǇ jsou ŵeziŶárodŶí jako ŵěstská část saŵa. OzdoďŶiĐe číŶská 
„Gracillimus“, třapatka Ŷejǀětší, peroǀskieleďedolistá „LittleSpire“ a allium „Mount Everest“ ožiǀují 
fasádu nejen v létě, ale sǀýŵ ĐharakteristiĐkýŵ ǀzhledeŵ udáǀají ďudoǀě tóŶ i ǀ ziŵě. 

EǆteŶziǀŶí zeleŶé střeĐhǇ ǀǇďudoǀaŶé ǀ Ŷěkolika ǀrstǀáĐh Ŷa ǀěžíĐh a křídleĐh ďudoǀǇ ŵají ŵoĐŶost 
ϭϮ ĐeŶtiŵetrů – ϲ ĐeŶtiŵetrů ŶosŶé ǀegetačŶí ǀrstǀǇ ǀ kombinaci s 6 centimetry dreŶážŶí ǀrstǀǇ 
z ŵeaŶdroǀýĐh desek. PadajíĐí dešťoǀá ǀoda je Ŷasátíŵ odǀedeŶa do ǀelké podzeŵŶí Ŷádrže, odkud 
je pak ǀǇužíǀáŶa Ŷa splaĐhoǀáŶí toalet. TeŶto koŶĐept ušetří jak pitŶou ǀodu, tak poplatek za 
odǀáděŶí dešťoǀé ǀodǇ ze střešŶí ploĐhǇ, který se sŶíží o ϱϬ proĐeŶt. 

 

Obrázek: DíkǇ velké úložŶé kapaĐitě dreŶážŶí vrstvǇ ŵůže ďýt aplikováŶa relativŶě Ŷízká vrstva 
suďstrátu o pouhýĐh šesti ĐeŶtiŵetreĐh. Na střeše se ŵezitíŵ Ŷa vejĐíĐh usadili raĐĐi. 
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StroŵǇ ošlehaŶé větreŵ v prvŶíŵ patře 

Na extenzivní zeleŶé střešŶí terasǇ prǀŶího podlaží je přeŶeseŶa krajiŶa seǀeroŶěŵeĐkýĐh ŵarší se 
„stroŵǇ ošlehaŶýŵi ǀětreŵ“, tedǇ stroŵǇ, které ohŶul soustaǀŶě ǀaŶouĐí silŶý ǀítr seǀerŶího 
NěŵeĐka. Výsadďa realizoǀaŶá teprǀe ǀ loňskéŵ roĐe ;se štěŶičŶíkeŵ skalŶíŵ, šaŶtou kočičí, 
hǀězdŶiĐí keříčkoǀitou, tǇŵiáŶeŵ, ďrsleŶeŵ a jarŶíŵi kǀětiŶaŵiͿ potřeďuje ještě troĐhu času, aďǇ se 
spráǀŶě rozrostla, protože díkǇ zástaǀďě čtǀrti Wilhelŵsďurg Mitte ǀzŶiklo Ŷoǀé ŵikrokliŵa se silŶýŵ 
ǀětreŵ. TeǆtilŶí zaǀlažoǀaĐí rohože udržují Ϯϱ ĐeŶtiŵetrů ǀǇsokou ǀrstǀu suďstrátu iŶteŶziǀŶí zeleŶě 
ǀlhkou a jsou částečŶě jištěŶǇ ŶosŶíkǇ proti posuǀu zaǀěšeŶýŵi Ŷa laŶeĐh z nerezové oceli. Zelené 
plochy na NeuenfelderStraße jsou inspirovány labskými loukami a osázeny místními druhy divizen. 
ČástečŶě se ŶaĐházejí Ŷa podzeŵŶí garáži a sekají se jeŶ dǀakrát do roka. StřešŶí zeleň u ǀstupu, Ŷa 
Ŷáŵěstí Gertrud-von-Thaden-Platz, leží Ŷa „energetické centrále“, Ŷa Ŷoǀéŵ dálkoǀéŵ ǀǇtápěŶí Đelé 
čtǀrti, a střídají se tuďodoǀé kotouče osázeŶé kǀetouĐíŵi traǀiŶaŵi, křoǀiŶaŵi a ĐiďuloǀiŶaŵi s duby 
cery (architekti AgenceTer). 

 

Obrázek: V ŵodré hodiŶě večerŶího souŵraku vǇzařuje atriuŵ své zĐela zvláštŶí kouzlo. 

 

SpolečŶé užíváŶí střešŶíĐh ploĐh 

BSU Đhtěla jít se sǀou zeleŶou střeĐhou příkladeŵ, protože užíǀáŶí střeĐhǇ oteǀírá ŵŶoheŵ širší 
ŵožŶosti Ŷež tǇ, které ďǇlǇ dosud ǀǇužíǀáŶǇ, a to ŶejeŶ ǀ oďlasti hospodařeŶí s dešťoǀou ǀodou 
v koŵpaktŶíŵ ŵěstě, kde Ŷezďýǀá ŵŶoho ǀolŶýĐh ploĐh, jako je Haŵďurk, ale i ǀ oďlasti společŶého 
užíǀáŶí střešŶíĐh ploĐh. Proto haŵďurský senát v duďŶu ϮϬϭϰ učiŶil politiĐké rozhodŶutí a sĐhǀálil 
haŵďurskou Strategii zeleŶýĐh střeĐh. V ďudouĐŶu ǀedeŶí ŵěsta uǀolŶí tři ŵilioŶǇ eur Ŷa poďídkoǀý 
prograŵ, aďǇ ǀzŶiklo ǀíĐe zeleŶýĐh střeĐh u Ŷoǀostaǀeď i po saŶaĐi stáǀajíĐíĐh ploĐhýĐh střeĐh. Vedle 
fiŶaŶčŶíĐh poďídek ďude ǀ ďudouĐŶu ǀǇtǀořeŶ záǀazŶý práǀŶí ráŵeĐ pro ŶoǀostaǀďǇ a ďudou ǀíĐe 
ǀǇužíǀáŶǇ i stáǀajíĐí práǀŶí Ŷástroje, jako je staǀeďŶí zákoŶík, zákoŶ o oĐhraŶě přírodǇ, haŵďurský 
staǀeďŶí řád a zákoŶ o odpadŶíĐh ǀodáĐh. Strategie zeleŶýĐh střeĐh je jedŶíŵ ze základŶíĐh kaŵeŶů 
ďalíčku opatřeŶí pro adaptaĐi Ŷa kliŵatiĐkou zŵěŶu a součástí iŶiĐiatiǀǇ pro kǀalitu ǀolŶého prostoru, 
která ve spolupráci s aktéry z odǀětǀí ďǇtů a Ŷeŵoǀitostí hledá řešeŶí pro ǀǇlepšoǀáŶí kǀalit ǀolŶýĐh 
prostranstǀí ǀe ŵěstě, které se stáǀá stále koŵpaktŶějšíŵ. 
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Úřad pro ŵěstský rozvoj a životŶí prostředí ;BSUͿ, Haŵďurk 

Stavitel: Sprinkenhof AG, Hamburger Immobilienverwaltungsgesellschaft, Hamburk 

Venkovní prostory BSU: 

Krajinní architekti: Arbeitsgemeinschaftschaper+steffen+runtsch, zahradní a krajinní architekti spolu 
s Landschaftsarchitektur+ Felix Holzapfel-Herziger, oba ateliéry z Hamburku 

Návrh výsadby: Mark Krieger, Hamburk 

Gertrud-von-Thaden-Platz: krajinní architekti: AgenceTer, krajinní architekti, Karlsruhe spolu 
s ghpLandschaftsarchitekten, Hamburk 

Architekti: ARGE SauerbruchHuttonGeneralplanungsgesellschaftmbH, Berlín a INNIUS RR GmbH, 
Rosbach 

Rozloha: 23 200 m2 

EǆteŶziǀŶí zeleŶá střeĐha: ϲ 500 m2 

IŶteŶziǀŶí zeleŶá střeĐha: ϱ ϬϬϬ m2 

Výstaǀďa: ϮϬϭϬ až ϮϬ13 

NákladǇ Ŷa ǀýstaǀďu ǀŶějšíĐh prostor: ϯ,ϭ ŵilioŶu eur ;ďez Ŷáŵěstí Gertrud-von-Thaden-Platz) 
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VíĐegeŶeračŶí a volŶočasové prostraŶství NeugraďeŶ-FisĐhďek: prvŶí hřiště s 
dešťovou vodou v NěŵeĐku 
V haŵďurské ŵěstské části NeugraďeŶ-FisĐhďek ďǇlo oteǀřeŶo prǀŶí hřiště s dešťoǀou ǀodou 
v NěŵeĐku. Hřiště je ǀýjiŵečŶé tíŵ, že ǀeřejŶý prostor ǀǇužíǀá hŶed ŶěkolikaŶásoďŶě. PlŶí ŶejeŶ 
klasiĐkou fuŶkĐi hřiště, které poskǇtuje děteŵ prostor pro hraŶí, ale zároǀeň přispíǀá k odǀodŶěŶí 
ŵěstské části. To je ŵožŶé díkǇ ǀsakoǀaĐíŵu příkopu a průlehu, které prostraŶstǀíŵ proĐházejí. 
Pokud ŶastaŶe příǀaloǀý déšť, zaĐhǇtí sǇstéŵ ŶadďǇtečŶou dešťoǀou ǀodu ze stokoǀé sítě 
a koŶtroloǀaŶě ji odǀede do sousedŶí ĐhráŶěŶé ǀodohospodářské oďlasti koŵuŶálŶího poskǇtoǀatele 
služeď ǀ oďlasti hospodařeŶí s ǀodou a čištěŶí odpadŶíĐh ǀod HAMBURG WASSER. Taŵ se ǀoda 
ǀsákŶe, a přispěje tak k oďŶoǀě podzeŵŶíĐh ǀod.  

 

Obrázek: VizualizaĐe hotového hřiště v Neugraben-Fischbek. 

Důležitou součástí Đelé koŶĐepĐe hřiště je poǀodňoǀý průleh, jíŵž dešťoǀá ǀoda odtéká do 
ǀsakoǀaĐího příkopu a ĐhráŶěŶé ǀodohospodářské oďlasti. SpeĐiálŶí herŶí prǀkǇ podél poǀodňoǀého 
průlehu ǀǇďízejí ke hře s ǀodou, a koloďěh ǀodǇ tak ŵohou zažít ŵalí i ǀelĐí. Doplňkoǀé iŶforŵačŶí 
taďule oďjasňují souǀislosti ŵezi deštěŵ, ǀsakoǀáŶíŵ a oďŶoǀou podzeŵŶíĐh ǀod. „Hřiště s dešťoǀou 
ǀodu ŵá Đelou řadu pozitiǀŶíĐh dopadů“, říká Klaus Krieger, ǀedouĐí příslušŶého odděleŶí HAMBURG 
WASSER. „Uzaǀírá koloďěh ǀodǇ ǀe ŵěstě a optiŵalizuje protipoǀodňoǀou oĐhraŶu dešťoǀé 
kanalizace v ŵěstské části. Nejlepší ale je, že je to prǀŶí hřiště, Ŷa kteréŵ si děti oďzǀlášť ǀǇhrají, kdǇž 
je ǀeŶku psí počasí.“  

Přístup ǀíĐeŶásoďŶého ǀǇužití ploĐh je po Đeléŵ Haŵďurku prosazoǀáŶ ǀ ráŵĐi projektu RISA 
(RegenInfraStrukturAnpassung, neboli „Adaptace dešťoǀé iŶfrastrukturǇ“Ϳ. Klíčoǀýŵ Đíleŵ projektu 
RISA je Ŷoǀý způsoď hospodařeŶí s deštěŵ ǀe ŵěstě. Dešťoǀá ǀoda ďǇ ŵěla ďýt ǀ ďudouĐŶu pokud 
ŵožŶo ŵéŶě často odǀáděŶa kaŶalizaĐí. Místo toho ŵěsto hledá řešeŶí ďlízká přírodě uŵožňujíĐí 
ǀǇpařoǀáŶí a ǀsakoǀáŶí dešťoǀé ǀodǇ. V ďudouĐŶu se předpokládá ǀčasŶé rozpozŶáŶí ploĐh, které 
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ŵají poteŶĐiál k ǀíĐeŶásoďŶéŵu ǀǇužití. Projekt RISA společŶě realizuje HAMBURG WASSER a Úřad 
pro ŵěstský rozǀoj a žiǀotŶí prostředí.  

Kontakt: HAMBURG WASSER, Ole Braukmann, 040-7888-88222, ole.braukmann@hamburgwasser.de   

 

O HAMBURG WASSER 

HAMBURG WASSER je koŶĐerŶ spojujíĐí ǀodárŶǇ Haŵďurger Wasserǁerke GŵďH a ŵěstské 
kanalizace Hamburger Stadtentwässerung AöR. Podnik zásobuje koleŵ dǀou ŵilioŶů lidí ǀ oďlasti 
haŵďurské ŵetropole pitŶou ǀodou ŶejǀǇšší kǀalitǇ a stará se o čištěŶí odpadŶíĐh ǀod. Kroŵě toho 
HAMBURG WASSER zúročuje sǀé ǀíĐe Ŷež ϭϲϬleté zkušeŶosti ǀ oďlasti ǀodohospodářstǀí ǀ projekteĐh 
ǀ NěŵeĐku i ǀ zahraŶičí.  
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DÁNSKO 
Historie hospodařeŶí s dešťovou vodou ;HDVͿ 
DáŶsko patří k průkopŶíkůŵ udržitelŶého HDV. Nazýǀá se zde jako „LokálŶí odǀáděŶí dešťoǀé ǀodǇ“ 
a „LokálŶí užíǀáŶí dešťoǀé ǀodǇ“.  

PočátkǇ HDV se datují Ŷa začátek ϵϬ. let, kdǇ ǀeřejŶost začala ǀŶíŵat neuspokojivý stav povrchových 
i podzemních vod, zejména z hlediska jejiĐh zŶečištěŶí přepadǇ z odlehčoǀaĐíĐh koŵor. HlaǀŶíŵi 
teĐhŶologie HDV ďǇla ǀsakoǀaĐí zařízeŶí ǀ ŵeŶší ŵíře doproǀázeŶá poǀrĐhoǀýŵi reteŶčŶíŵi 
zařízeŶíŵi ďez ŶadržeŶí i se stálýŵ ŶadržeŶíŵ (rybníky) a dešťoǀýŵi Ŷádržeŵi na stokové síti. 
Doplňkoǀýŵi teĐhŶologieŵi se stalǇ propustŶé poǀrĐhǇ a zatraǀŶěŶé příkopǇ. Téŵa užíǀáŶí dešťoǀé 
vody nebylo vzhledem k dostatečŶýŵ zásoďáŵ podzeŵŶí ǀodǇ příliš důležité. 

Cca od r. 2005 nastal významný posun v HDV. Tématu se aktiǀŶě ĐhopilǇ tři ǀelké iŶiĐiatiǀǇ zaŵěřeŶé 
na multidisciplinární výzkum, inovace a sociální oblast a pozorŶost se začala přesouǀat Ŷa ŶadzeŵŶí 
řešeŶí jako dešťoǀé zahradǇ ;raiŶ gardeŶsͿ či na teĐhŶologie filtraĐe pro předčištěŶí srážkoǀého 
odtoku. VytǀořeŶ ďǇl i katalog HDV opatřeŶí, Đož usŶadŶilo ǀstup HDV do ǀeřejŶé i politiĐké ageŶdǇ. 
Nastala také série ǀelkýĐh příǀaloǀýĐh srážek ;průtrží ŵračeŶͿ, které ǀe ŵěsteĐh způsoďilǇ ǀážŶé 
poǀodŶě s vysokými ekonomickými ztrátami. Obcím/spráǀŶíŵ Đelkůŵ ;Đelkeŵ ϵϴͿ ďǇlo ŶařízeŶo 
vypracovat Plán adaptace Ŷa kliŵatiĐkou zŵěŶu a proǀozoǀatelé ǀodoǀodů a kaŶalizaĐí dostali 
fiŶaŶčŶí podporu Ŷa realizaci opatřeŶí. TeĐhŶologie se kroŵě zařízeŶí Ŷa redukĐi srážkoǀého přítoku 
do kanalizace (vsakovací objekty, zeleŶé střeĐhǇͿ začalǇ pro zadržeŶí eǆtréŵŶíĐh příǀalů přesouǀat Ŷa 
terén (krajiŶŶá opatřeŶí pro povrchovou retenci) i pod Ŷěj ;podzeŵŶí reteŶĐeͿ. 

Legislativa a fiŶaŶčŶí ŵeĐhaŶisŵǇ 

ZodpoǀědŶost za adaptačŶí opatřeŶí Ŷa zŵěŶu kliŵatu je rozděleŶa mezi obce, vodárenské 
společŶosti a ǀlastŶíkǇ Ŷeŵoǀitostí. DáŶské oďĐe ŵusí ŵít ǀe sǀé úzeŵŶě pláŶoǀaĐí dokuŵeŶtaĐi 
zahrŶutǇ i pláŶǇ adaptaĐe Ŷa kliŵatiĐkou zŵěŶu. PoŵůĐkou jiŵ je sada ŵetodik dáŶské ageŶturǇ Ŷa 
oĐhraŶu přírodǇ. Poplatek za odǀáděŶí srážkové vody do kanalizace se v Dánsku neplatí, jen klasické 
ǀodŶé a stočŶé. Aǀšak podle dáŶského zákoŶa o ǀodoǀodeĐh a kaŶalizaĐíĐh ǀodáreŶské společŶosti 
ŵohou kroŵě stokoǀýĐh sítí kofiŶaŶĐoǀat i poǀrĐhoǀá adaptačŶí opatřeŶí Ŷa zŵěŶu kliŵatu, 
zahrnující silniĐe, ǀodŶí tokǇ a rekreačŶí oďlasti. 

LokálŶí pláŶǇ ŵohou ǀǇžadoǀat, aďǇ dešťoǀá ǀodǇ ŶeďǇla ŶapojeŶa Ŷa kaŶalizaĐi, ale ďǇla reguloǀaŶě 
odǀáděŶa po reteŶĐi, i staŶoǀit rozsah zpeǀŶěŶýĐh ploĐh.  

Legislatiǀa se zaďýǀá i kǀalitou srážkoǀého odtoku. OďeĐ pro  každý jedŶotliǀý případ staŶoǀí, zda 
a jaké předčištěŶí je ŶutŶé. Přitoŵ se zohledňuje zdroj srážkoǀého odtoku ;střeĐhǇ, silŶiĐe…Ϳ, zdroje 
pitŶé ǀodǇ ǀ oďlasti ǀsakoǀáŶí, ǀzdáleŶost reĐipieŶtů a studŶí, způsoď užíǀáŶí ploĐhǇ ;průŵǇsl, 
oďǇtŶá oďlast,…Ϳ a zaŵýšleŶé užíǀáŶí dešťoǀé ǀodǇ. Např. pro rekreačŶí účelǇ sŵí ďýt doďa zdržeŶí 
dešťoǀé ǀodǇ ŵaǆ. Ϯϰ hod. Pro účelǇ hraŶí a ǀýukǇ ;dětská hřištěͿ ŵusí ŵít kǀalitu pitŶé ǀodǇ 
;NařízeŶí o pitŶé ǀoděͿ. 

KoŶĐepčŶí přístup k ŶavrhováŶí HDV opatřeŶí 

DáŶsko se sŶaží ǀǇtǀářet ŵultifuŶkčŶí řešeŶí, která kroŵě sŶížeŶí přítoku srážkoǀé ǀodǇ a zŵírŶěŶí 
rizika poǀodŶí ďudou ŵít pro ŵěsta i další přidaŶou hodŶotu, jako udržeŶí ǀodŶí ďilaŶĐe ǀe ŵěstě 
a ǀǇtǀořeŶí atraktiǀŶíĐh rekreačŶíĐh oďlastí.  

ZákladŶíŵ sǇstéŵoǀýŵ přístupeŵ k návrhu HDV je tzv. tříďodový přístup, který se osǀědčil při 
ǀǇtǀářeŶí pláŶů adaptaĐe Ŷa kliŵatiĐkou zŵěŶu, a to zejŵéŶa taŵ, kde jsou požadoǀáŶa 
multifuŶkčŶí řešeŶí. KoŶĐepĐe je založeŶa Ŷa Ŷáǀrhu takoǀého sǇstéŵu HDV opatřeŶí, který je 
schopen ǀǇpořádat se s růzŶýŵi tǇpǇ srážkoǀýĐh událostí ;Oďr. 1):  
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A) každodeŶŶíŵ deštěŵ (80 % srážkoǀého úhrŶuͿ – doŵéŶa zaŵěřeŶá Ŷa užíǀáŶí srážkoǀé ǀodǇ 
jako zdroje pro zǀýšeŶí udržitelŶosti či atraktiǀitǇ ŵěst 

B) Ŷávrhovýŵ deštěŵ (19 % srážkoǀého úhrŶuͿ – doŵéŶa tradičŶího ŵěstského odǀodŶěŶí 
zaŵěřeŶá Ŷa teĐhŶiĐkou optiŵalizaĐi a staŶdardŶí regulaĐi 

C) přívalovýŵ deštěŵ ;ϭ% srážkoǀého úhrŶuͿ – doména extrémních událostí s periodicitou cca 
100 let, kdǇ tradičŶí stokoǀé sítě selháǀají a je ŶutŶo ŶaǀrhŶout opatřeŶí Ŷa sŶižoǀáŶí dopadů 
povodní ve spolupráci s urbanisty a záchrannými silami. 

 

Obrázek 1. Tříďodový přístup k navrhování koncepce HDV v Dánsku. 

 

Kodaň 

Kodaň ǀǇdala sǀůj prǀŶí PláŶ adaptaĐe Ŷa kliŵatiĐkou zŵěŶu v r. ϮϬϭϭ. Co se týče srážkoǀé ǀodǇ, 
pláŶ se soustředil Ŷa udržeŶí stáǀajíĐí úroǀŶě fuŶkĐioŶalitǇ, tj. zajištěŶí, aďǇ jedŶotŶá kaŶalizaĐe 
ŶeďǇla hǇdrauliĐkǇ přetížeŶa častěji Ŷež ϭǆ/ϭϬ let i při předpoǀězeŶéŵ ϯϬ% Ŷárůstu iŶteŶzitǇ 
ϭϬletýĐh srážek ǀe ǀýhledu ϭϬϬ let. HlaǀŶíŵ řešeŶíŵ ďǇlo odpojeŶí ϯϬ% ŶepropustŶýĐh poǀrĐhů od 
jedŶotŶé kaŶalizaĐe a odǀedeŶí srážkoǀého odtoku z ŶiĐh do ŵístŶíĐh HDV zařízeŶí, zejŵéŶa 
reteŶčŶíĐh se ǀsakoǀáŶíŵ, jako dešťoǀé zahradǇ či průlehǇ, a přispět tak roǀŶěž k ozeleŶěŶí ŵěsta. 

Brzy po vydání tohoto plánu, v čerǀŶu ϮϬϭϭ, ǀšak ǀelŵi iŶteŶziǀŶí srážkoǀá událost způsoďila 
ŶeočekáǀaŶou poǀodeň ǀ Đeléŵ ŵěstě s Đelkoǀýŵi škodaŵi přesahujíĐíŵi ϴϬϬ ŵilióŶů euro. To ǀedlo 
ke zǀýšeŶí pozorŶosti ohledŶě důležitosti eǆtréŵŶíĐh srážek a ǀýsledkeŵ ďǇl Ŷoǀý pláŶ doplňujíĐí 
PláŶ adaptaĐe Ŷa kliŵatiĐkou zŵěŶu, PláŶ pro zvládáŶí přívalovýĐh dešťů. Tento plán stanovil pro 
ŵěsto zĐela Ŷoǀý Đíl: zajistit, aďǇ ϭϬϬletý déšť ǀe ǀýhledu ϭϬϬ let Ŷezpůsoďil, že kdekoliǀ Ŷa poǀrĐhu 
ŵěsta ďude ǀíĐe Ŷež ϭϬ Đŵ ǀodǇ. Dalšíŵ doplŶěŶíŵ ďǇl posuŶ od soustředěŶí se Ŷa reteŶĐi dešťoǀé 
ǀodǇ při eǆtréŵŶíĐh srážkáĐh, tj. ŶasŵěroǀáŶí ǀodǇ do přeĐhodŶýĐh ŵíst reteŶĐe, k řešeŶíŵ, kdǇ 
dešťoǀá ǀoda je odǀáděŶa prǇč z ŵěsta, Ŷapř. do okolŶího přístaǀu. TeŶto pláŶ ǀǇžaduje staŶoǀeŶí 
transportních cest po povrchu, kdekoliǀ je to ŵožŶé, a ǀǇďudoǀáŶí podzeŵŶíĐh tuŶelů taŵ, kde 
teréŶ a stáǀajíĐí iŶfrastruktura Ŷeuŵožňuje poǀrĐhoǀá řešeŶí. 

Kodaňské pláŶǇ díkǇ sǀé jediŶečŶosti a ǀǇsokýŵ Đílůŵ získalǇ řadu ŵeziŶárodŶíĐh ĐeŶ. 

V Plánu pro zǀládáŶí příǀaloǀýĐh dešťů je město rozděleŶo do sedŵi poǀodí, kdǇ každé oďsahuje 
Ŷěkolik dílčíĐh poǀodí ŶazýǀaŶýĐh „příǀaloǀé ǀětǀe“. TǇto ǀětǀe ǀǇŵezují pláŶoǀaŶé ĐestǇ dešťoǀého 
odtoku po povrchu v případě průtrže ŵračeŶ. Ve ŵěstě je také stará jedŶotŶá kaŶalizaĐe, jejíž poǀodí 
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se liší od „příǀaloǀýĐh ǀětǀí“. PosledŶí ǀerze pláŶu použíǀá pět rozdílŶýĐh opatřeŶí pro řízeŶí reteŶĐe 
a odtoku příǀaloǀýĐh srážkoǀýĐh ǀod. Jsou to dǀě opatřeŶí zaŵěřeŶá Ŷa odǀod ǀodǇ ;příǀaloǀé 
uliĐe/ďulǀárǇ a příǀaloǀé stokǇ/tuŶelǇͿ a tři opatřeŶí založeŶá Ŷa růzŶýĐh koŵďiŶaĐíĐh zadržeŶí 
a sŶížeŶí odtoku ;Ŷapř. dočasŶá reteŶĐe, ǀýpar, ǀsakͿ. 

Příkladeŵ jedŶé z prvních realizací je Østerbro, které ďǇlo prohlášeŶo za „první klimatu odolnou 
čtǀrť“ v Kodani. JedŶá se o rezideŶčŶí oďlast o ploše 118 ha, z ŶiĐhž ϳϯ ha je nepropustných (72 %). 
Cíleŵ zde ďǇlo spojit řešeŶí pro adaptaĐi Ŷa zŵěŶu kliŵatu se zlepšeŶíŵ podŵíŶek pro ďǇdleŶí 
a rekreaci. NejŶoǀější ǀerze Plánu pro zǀládáŶí příǀaloǀýĐh dešťů pro tuto „příǀaloǀou ǀěteǀ“ je na 
Oďr. Ϯ. ZahrŶuje Ŷěkolik příǀaloǀýĐh potrubí (cloudburst pipes), která se spojují do velkého tunelu, 
který za eǆtréŵŶíĐh podŵíŶek odǀádí srážkoǀou ǀodu příŵo do přístaǀu. Je zde také Ŷěkolik 
příǀaloǀýĐh uliĐ ;Đloudďurst roadsͿ a reteŶčŶíĐh uliĐ ;reteŶtioŶ roadsͿ a reteŶčŶí prostor ;reteŶtion 
space). Srážkoǀá ǀoda z určitýĐh ŶepropustŶýĐh i propustŶýĐh ploĐh je odpojeŶa od jedŶotŶé 
kaŶalizaĐe a odǀáděŶa příǀaloǀýŵ sǇstéŵeŵ. SplŶěŶǇ jsou zde ǀšeĐhŶǇ ϯ ďodǇ tříďodoǀého přístupu. 

 

 
 

Obrázek 2. ŘešeŶí „přívalové větve“ Østerbro ;vǇsvětlivkǇ viz teǆtͿ. 

 

 

Další příkladǇ Ŷa Oďr. ϯ až ϲ ukazují koŶkrétŶí ǀýstupǇ kodaňského Plánu pro zǀládáŶí příǀaloǀýĐh 
dešťů. 
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Obrázek 3. Sankt Jorgens So, jedŶo ze tří jezer oďkružujíĐí západŶí okraj středu ŵěsta. 

 

 

Obrázek 4. Frederiksberg Allé, uliĐe v čtvrti Frederiksberg. 

 

 

Obrázek 5. Skydebanehaven, rekreačŶí oďlast Ŷa západě ŵěsta. 
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Obrázek 6. Hans Tavsens Plads, rekreačŶí oďlast Ŷa sever od středu ŵěsta. 

 

PříkladǇ 

PříkladǇ ŶejrůzŶějšíĐh realizoǀaŶýĐh opatřeŶí v Dánsku lze nalézt na http://wsud-denmark.com/. 
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Příklady realizaĐí: DÁNSKO, KODAŇ 

Náŵěstí svaté AŶŶy ;SaŶkt AŶŶæ PladsͿ 
Náŵěstí sǀaté AŶŶǇ ;SaŶkt AŶŶæ PladsͿ ǀ KodaŶi bylo v letech 2012–2013 přeŵěňoǀáŶo tak, aďǇ ho 
ďǇlo ŵožŶé Ŷapojit Ŷa zreŶoǀoǀaŶé Ŷáďřeží KǀæsthusŵoleŶ. Oďlast okolo Ŷáŵěstí SaŶkt AŶŶæ Plads 
je náchylná k poǀodŶíŵ, a proto ŵá ǀǇsokou prioritu ǀ ráŵĐi Kodaňského pláŶu pro příǀaloǀé deště.   

Firŵa Raŵďoll spolu s firŵou SĐhøŶherr ǀǇhrála ǀeřejŶou soutěž Ŷa proŵěŶu uliĐe a Ŷáŵěstí Ŷa 
ŵěstskou oďlast, kde ďude ǀíĐe prostoru pro odpočiŶek, proĐházkǇ a Đhůzi a ŵéŶě autoŵoďiloǀého 
proǀozu. Zároǀeň firŵa Raŵďoll Ŷaǀrhla účiŶŶou, fleǆiďilŶí a jedŶoduĐhou protipoǀodňoǀou oĐhraŶu 
oďlasti díkǇ sŶížeŶé středŶí části Ŷáŵěstí. Zde se ďěheŵ příǀaloǀého deště shroŵažďuje ǀoda, která 
je ŶásledŶě odǀáděŶa a ǀǇpouštěŶa do přístaǀu. 

BǇl také ŶaǀržeŶ saŵostatŶý sǇstéŵ shroŵažďoǀáŶí dešťoǀé ǀodǇ z Đelé oďlasti ǀčetŶě zaĐhǇtáǀáŶí 
Đo Ŷejďlíže zdroji. JedŶá se o součást realizaĐe podroďŶýĐh pláŶů řízeŶí poǀodňoǀýĐh rizik ǀ KodaŶi. 

Projekt je pilotŶíŵ projekteŵ, pokud jde o fiŶaŶĐoǀáŶí projektů zaŵěřeŶýĐh Ŷa adaptaĐi Ŷa 
kliŵatiĐkou zŵěŶu ǀ DáŶsku, kde je součástí Ŷoǀé legislatiǀǇ společŶé fiŶaŶĐoǀáŶí staǀeď oďĐeŵi, 
poskǇtoǀateli ǀeřejŶýĐh služeď a soukroŵýŵi investory. 

PřeŵěŶa zŶaŵeŶala ǀǇtǀořeŶí předďěžŶého Ŷáǀrhu s profilǇ silŶiĐ a kaŶálů pro odǀáděŶí ďleskoǀýĐh 
poǀodŶí do přístaǀu, s udržitelŶýŵ ŵěstskýŵ odǀodňoǀáŶíŵ, dopraǀŶíŵi pláŶǇ apod. V roĐe ϮϬϭϯ se 
začal ǀǇtǀářet podroďŶý Ŷáǀrh, realizaĐe proďěhla ǀ leteĐh ϮϬϭϰ až ϮϬϭϱ.  

 

Oďrázek: Náŵěstí Sv. AŶŶǇ po úpraváĐh. Foto: Raŵďoll.  
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Ørestad 
Zdroj: Ørestad – the blue and green economic driver in Copenhagen, in: The Danish action plan for promotion of eco-
efficient technologies – Danish Lessons; Marina Bergen Jensen, Senior Researcher, Danish Centre for Forest, Landscape and 
Planning, mbj@life.ku.dk; Marit Reisegg Myklestad, Landscape Architect, Danish Centre for Forest, Landscape and Planning, 
marit@life.ku.dk 

Ørestad je tǀořeŶý ǀodou. Je to Ŷoǀá ŵěstská čtǀrť ŶaĐházejíĐí se ŵezi historiĐkýŵ středeŵ KodaŶě 
a ĐhráŶěŶýŵi loukaŵi Ŷa ostroǀě Aŵager. Toto uŵístěŶí se stalo iŶspiraĐí pro ǀzhled Ørestadu: 
ŵodré a zeleŶé ŵěsto se sofistikoǀaŶou dopraǀŶí sítí. 
- 

 
Před Ŷějakýŵi ϮϬ letǇ ďǇla Kodaň a Đelé DáŶsko ǀ ekoŶoŵiĐkéŵ úpadku. Zeŵě potřeďoǀala léčeďŶou 
kúru, a Ørestad se stal součástí této léčďǇ. Idea, která je za tíŵto Ŷoǀýŵ ŵěstskýŵ rozǀojeŵ, je 
urǇĐhlit přeĐhod dáŶské ekoŶoŵikǇ ze zaŵěřeŶí Ŷa průŵǇsloǀou ǀýroďu k ekonomice založeŶé Ŷa 
propraĐoǀaŶýĐh a zŶalost ǀǇžadujíĐíĐh produkteĐh a služďáĐh. 

Obrázek: Ørestadský kanál s ŵůstkǇ pro pěší a ĐǇklistǇ. Foto: Ramboll 

mailto:mbj@life.ku.dk
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Ørestadu se podařilo přilákat ŵŶožstǀí iŶǀestorů, a je tedǇ zatíŵ ǀe stiŵuloǀáŶí ekoŶoŵiĐkého růstu 
úspěšŶý. SpolečeŶský žiǀot podél kaŶálů a Ŷa oteǀřeŶýĐh prostraŶstǀíĐh zatíŵ ĐhǇďí, ale je Ŷaděje, že 
to se zŵěŶí, až ďude oďlast plŶě rozǀiŶuta ǀ průďěhu ϮϬ až ϯϬ let. Na úzeŵí ϯϭϬ ha ďude ŵít Ørestad 
ϯ,ϭ ŵilióŶu čtǀerečŶíĐh ŵetrů ǀŶitřŶíĐh prostor, zajistí uďǇtoǀáŶí 20 ϬϬϬ oďǇǀatelůŵ, bude 
poskytovat 60 ϬϬϬ praĐoǀŶíĐh ŵíst a Ŷaďízet ǀzděláŶí ϮϬ ϬϬϬ studeŶtů. Části Ørestadu jsou již plŶě 
rozǀiŶuté a Ŷastěhoǀalo se seŵ ϱϬϬϬ lidí.  
Co se týká vody, Ørestad reprezeŶtuje iŶoǀatiǀŶí přístup.  VýrazŶé ǀǇužití ǀodǇ pro estetiĐké účelǇ je 
peǀŶě spjato s hospodařeŶíŵ s dešťoǀou ǀodou. Odtok dešťoǀé ǀodǇ je hlaǀŶí zásoďou pro ϭϬ kŵ 
kaŶálů, které tǀoří jediŶečŶou strukturu Ørestadu. RelatiǀŶě čistý odtok ze střeĐh je do kaŶálů 
odǀáděŶ příŵo, zatíŵĐo ŵéŶě čistý odtok z dopravních cest je sďíráŶ odděleŶýŵ sǇstéŵeŵ. VǇǀíjí se 
Ŷoǀá čistíĐí teĐhŶologie filtraĐe s duálním porézním médiem (Dual Porosity Filtration), která uŵožŶí, 
aďǇ i tato ǀoda ŵohla ďýt sǀáděŶa do poǀrĐhoǀýĐh kaŶálů.  
 
Ørestad je ǀǇďudoǀaŶý Ŷa ďýǀalé ďažiŶě, a od roku ϭϵϲϰ, kdǇ ďǇla zeŵě z ǀodǇ defiŶitiǀŶě 
ǀǇzǀedŶuta, jsou jeho ĐharekteristiĐkýŵ rǇseŵ jezírka, kaŶálǇ a další ǀodŶí ploĐhǇ. VodŶí prǀkǇ 
v Ørestadu jsou ďez ďezpečŶostŶíĐh oŵezeŶí. To je ŵožŶé jeŶ díkǇ toŵu, že tǇto prǀkǇ zde ǀzŶiklǇ 
předtíŵ, Ŷež se seŵ Ŷastěhoǀali lidé. KaŶálǇ ďez záďradlí a plotů Ŷaďízí příležitost žít s vodou, nikoli 
pouze „blízko“ vody.  

Dnes jsou kanály Ørestadu zásoďoǀáŶǇ srážkoǀou ǀodou stékajíĐí ze střeĐh. Pokud ďude ŶalezeŶa 
vhodná technologie, přidá se k ní voda z dopravních cest. OdděleŶí dešťoǀé ǀodǇ ze střeĐh a ze silŶiĐ, 
a ŶásledŶé čištěŶí silŶičŶí části odtoku pro ǀǇužití ǀodǇ ǀ prostředí ŵěsta zatím není znám nikde jinde 
v DáŶsku, a praǀděpodoďŶě aŶi jiŶde ǀe sǀětě.  
V Ørestadu je odǀod dešťoǀé a odpadŶí ǀodǇ rozděleŶ do tří odděleŶýĐh sǇstéŵů: 

a) Odpadní voda z doŵáĐŶostí a koŵerčŶíĐh ďudoǀ je odǀáděŶa do kaŶalizaĐe ǀedouĐí ǀodu do 
čistírŶǇ odpadŶíĐh ǀod LǇŶetteŶ. NikdǇ se ŶeŵíĐhá s dešťoǀou ǀodou. 

 
b) Voda z ne-dopraǀŶíĐh oďlastí ;střeĐhǇ apod.Ϳ je poǀažoǀáŶa za čistou ;oŵezeŶí ǀe 

stavebních pokǇŶeĐh ŵěsta koŶtroluje ǀýďěr ŵateriálů pro zastřešeŶí, je Ŷapř. oŵezeŶo 
použíǀat ŵěďͿ a je sǀedeŶa příŵo do kaŶálů Ørestadu.  

 

c) Odtok ze silŶiĐ, parkoǀišť a ŵetra je shroŵažďoǀáŶ ǀlastŶíŵ potruďŶíŵ sǇstéŵeŵ, a pokud 
se osǀědčí ǀhodŶá čistíĐí teĐhŶologie, ďude tato ǀoda čištěŶa a odǀedeŶa do kaŶálů 
Ørestadu.  

 
Obrázek: VizualizaĐe odpočiŶkové zóny v Ørestadu, Ramboll 
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Sluseholmen 

Zdroj: Linda Przhedetsky: The water is coming for Copenhagen; good design could be its best defence, in: Living with Water, 
2018 

SluseholŵeŶ je Ŷoǀě se rozǀíjejíĐí oďlast ǀ ĐhráŶěŶéŵ jižŶíŵ přístaǀu KodaŶě. V letech 2004 – 2007 
zde ďǇla zahájeŶa přestaǀďa čtǀrti, zahrŶujíĐí ǀýstaǀďu ϭϬϬϬ oďǇtŶýĐh jedŶotek rozložeŶýĐh Ŷa sedŵi 
ostrovech. KdǇsi to ďǇla čtǀrť tǀořeŶá silǇ, opuštěŶýŵi skladǇ a sďěrŶýŵi dǀorǇ, dŶes je to čtǀrť 
rozŵaŶitýĐh koŵerčŶíĐh a resideŶčŶíĐh ďudoǀ, rozděleŶýĐh ŶedokoŶalou sítí kaŶálů.  V souladu 
s pokǇŶǇ ŵěsta pro rozǀoj ŶoǀýĐh oďlastí jsou sluseholŵeŶské ďudoǀǇ, ŵůstkǇ a ĐhodŶíkǇ posazeŶǇ 
Ϯ ŵ Ŷad současŶou úroǀŶí hladiŶǇ ǀodǇ, aďǇ ďǇla zajištěŶa jejiĐh oĐhraŶa před ŵěŶíĐí se ǀýší hladiŶǇ 
ǀodǇ a před příǀaloǀýŵi dešti.  

 

Obrázek: KaŶálǇ Ŷejsou jeŶ fǇziĐkýŵ prvkeŵ oďlasti; hrají zásadŶí roli v soĐiálŶíĐh iŶterakĐíĐh čtvrti. 
Foto: Christoffer Grann 

NiĐŵéŶě podle předpoǀědi pro ŵožŶé zaplaǀeŶí středu ŵěsta poǀodŶí, ŵůže oďlast zǀládŶout ŵírŶý 
ǀzestup hladiŶǇ ŵoře, ale při ǀzedŵutí hladiŶǇ při ďouříĐh ďǇ ŵěla ǀ dlouhodoďéŵ ŵěřítku proďléŵ.  

Sjoerd Soeters, jedna z klíčoǀýĐh osoď za tíŵto projekteŵ, říká: „OtevřeŶý ǀztah s ŵořeŵ ďude ŶutŶé 
uzaǀřít… a ďude ŶutŶá oĐhraŶa ŵěsta hrázeŵi a písečŶýŵi duŶaŵi.“ NaǀzdorǇ této předpokládaŶé 
přeŵěŶě projektaŶti slíďili, že udrží pěší spojeŶí ŵezi kaŶálǇ. SĐhodiště podél okrajů kaŶálu Ŷaďízí 
ĐhodĐůŵ sestoupit dolů, až k okraji vody. 

Kanály nejsou jen fyzickým prvkem oblasti; hrají zásadŶí roli ǀ soĐiálŶíĐh iŶterakĐíĐh čtǀrti. Sjoerd 
Soeters, holaŶdské studio, které je za Ŷáǀrheŵ projektu SluseholŵeŶu, si dalo za Đíl ǀǇtǀořit 
prostředí, ǀe kteréŵ ďude oŵezeŶý ǀeřejŶý prostor napomáhat navazování spontánních 
společeŶskýĐh iŶterakĐí, prostředí ŶaǀozujíĐí poĐit důǀěrŶosti, ďezpečí a koŵuŶitǇ.  KdǇž čloǀěk 
proĐhází podél sluseholŵeŶskýĐh kaŶálů, Ŷeŵůže se uďráŶit poĐitu ďlízkosti a propojeŶí s oblastí a 
jejími obyvateli. V sousední čtǀrti Enghave Brygge je udržitelŶá krajiŶŶá arĐhitektura také ǀ srdci 
koŵuŶitŶího pláŶoǀáŶí. PodoďŶě jako SluseholŵeŶ je tato čtǀrť postaǀeŶa Ŷa sŵěsi půdǇ ǀǇdoďǇté 
z ŵoře a ŶoǀýĐh, čloǀěkeŵ ǀǇtǀořeŶýĐh ostroǀů, odděleŶýĐh teŶkýŵi kaŶálǇ. Klíčoǀou 
charakteristikou téhle oďlasti je přizŶaŶé, ǀiditelŶé „úložiště“ dešťoǀé ǀodǇ.  ZaĐhǇĐoǀáŶí dešťoǀé 
vody z okapů ďǇlo iŶtegroǀáŶo do Ŷáǀrhu oďǇtŶýĐh ďudoǀ; to uŵožŶí oďǇǀatelůŵ ǀǇužíǀat 
reĐǇkloǀaŶou ǀodu ke splaĐhoǀáŶí toalet a při praŶí. ZatíŵĐo ǀětšiŶa srážkové vody v Enghave Brygge 
ďude shroŵažďoǀáŶa ǀ podzeŵŶíĐh ŶádržíĐh, ŵiŵo pohledǇ a tedǇ i ŵiŵo poǀědoŵí, řada opatřeŶí 
adaptaĐe Ŷa kliŵatiĐkou zŵěŶu je ǀǇtǀořeŶa tak, aďǇ ďǇlǇ ǀiditelŶé. Až ďude hotoǀé „ǀodŶí Ŷáŵěstí“ 
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– velký amfiteátr propojený s podzemní Ŷádrží, spojí ǀ soďě jedŶak opatřeŶí, které uŵožňuje 
shroŵažďoǀat ŵŶožstǀí dešťoǀé ǀodǇ, a zároǀeň ďude rekreačŶí oďlastí. HladiŶa ǀodǇ ǀ amfiteátru 
ďude ǀiditelŶě kolísat, a uŵožŶí tak ŵístŶíŵ pozoroǀat, že proŵěŶliǀé počasí  proŵěňuje fǇziĐkou 
podobu vytǀořeŶého prostoru. VodŶí Ŷáŵěstí ŵá poteŶĐiál stát se oďlíďeŶýŵ ŵísteŵ setkáǀáŶí 
místních i kolemjdoucích.  

BudoǀáŶí resilieŶtŶíĐh, přizpůsoďiǀýĐh oďlastí koleŵ kodaňskýĐh kaŶálů je klíčeŵ k zajištěŶí lepší 
ďudouĐŶosti ŵěsta. IŵpleŵeŶtaĐe udržitelŶé krajiŶné architektury v Enghave Brygge a Sluseholmen 
ŶejeŶže dáǀá pláŶoǀačůŵ důǀěru ǀe sĐhopŶost ŵěsta přizpůsoďit se, ale uŵožŶila uplatŶěŶí tǀůrčíĐh 
ŵěstskýĐh řešeŶí, Ŷa která ďude Kodaň Ŷaǀazoǀat i ǀ nadcházejících letech. 
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Carlsberg City 
Zdroj: Charlotte Gjedde / Image credit: Schønherr, 23. 6. 2016 

V Carlsďergu se forŵují Ŷoǀé zeleŶé a rekreačŶí zóŶǇ. MělǇ ďǇ ďýt hotoǀé ǀ horizontu 8-10 let od 
roku ϮϬϭϲ. ProspěĐh z ŶiĐh Ŷeďudou ŵít jeŶ děti a lidé z okolí, které je ǀǇužijí ke hráŵ, sportu 
a odpočiŶku, ale Đelé Ŷoǀá ŵěstská čtǀrť – parkǇ a rekreačŶí zóŶǇ ďudou totiž základŶíŵ prǀkeŵ 
v oĐhraŶě před příǀaloǀýŵi srážkaŵi.  

 

Protože s eǆtréŵǇ počasí se v KodaŶi počítá i ǀ následujících letech, zahájili v Carlsberu ambiciózní 
pláŶ oĐhraŶǇ před příǀaloǀýŵi dešti. Oblast má být schopna zaĐhǇtit až ϯ 000 m3 ǀodǇ ze střeĐh, 
dǀorů a okrajoǀýĐh oďlastí. To se roǀŶá čtǇřeŵ ďěžŶýŵ Ϯϱ-metrovým plaveĐkýŵ ďazéŶůŵ. Část ǀodǇ 
se odvede stokovým sǇstéŵeŵ, ale její Ŷejǀětší část se ďude ŵoĐt ǀsákŶout do sŶížeŶiŶ a průlehů 
v rekreačŶíĐh a  zeleŶýĐh oďlasteĐh a ǀǇtǀořit taŵ ďazéŶkǇ, Đož oĐeŶí děti při hraní. 

Carlsberg City na úpraǀáĐh spolupraĐuje se společŶostŵi SĐhøŶherr LaŶdskaďsarkitekter, Rambøll 
and HOFOR, ǀodoǀodŶí a kaŶalizačŶí společŶostí. OĐhraŶa před příǀaloǀýŵi dešti ǀ Carlsbergu je 
výzvou iŶžeŶýrůŵ a krajiŶŶýŵ arĐhitektůŵ předeǀšíŵ z pohledu topografie – Carlsďerg se totiž 
rozkládá na jednom z ŶejpříkřejšíĐh kopĐů Đelé KodaŶě. Výškoǀý rozdíl ŵezi jedŶíŵ a druhýŵ koŶĐeŵ 
oďlasti je ϭϵ ŵ, ǀoda tak ŶeǀǇhŶutelŶě poteče Ŷa ǀýĐhod, podél NǇ Carlsďerg Vej, a ďude se 
shroŵažďoǀat taŵ. To zŶaŵeŶá, že je potřeďa zadržet ŵiŵořádŶě ǀelké ŵŶožství vody na velmi 
ŵalé rozloze. ŘešeŶíŵ je tedǇ iŶtegroǀat oĐhraŶu před příǀaloǀýŵi dešti do prostorů, které již jsou 
součástí úzeŵŶího pláŶu – tedǇ do parků a ŵěstskýĐh zóŶ, a ǀǇřešit tak dǀě potřeďǇ zároǀeň. 

Místa, která přirozeŶě ŵohou ďýt zapuštěŶá do teréŶu, ďudou tedǇ přirozeŶě sloužit jako ŵísta 
ǀsakoǀáŶí dešťoǀé ǀodǇ. Do teréŶu ďude zapuštěŶo Ŷapř. fotďaloǀé hřiště – zároǀeň ďude uŵístěŶo 
tak, aby tam stekla voda v případě příǀaloǀýĐh srážek. Ve ǀšeĐh ostatŶíĐh případeĐh to ǀšak ďude 
normální rekreačŶí zóŶa, kde se hraje fotďal či si taŵ hrají děti, a rodiče ŵohou sedět po okrajíĐh 
a bavit se.   

VǇďraŶá fakta o oĐhraŶě před přívalovýŵi dešti a adaptaĐi Ŷa kliŵatiĐkou zŵěŶu v Carlsbergu 
a v Kodani  

 OĐhraŶa před příǀaloǀýŵi dešti prošla pláŶoǀaĐí fází, prǀŶí řešeŶí ďǇ ŵěla ďýt hotoǀá ďěheŵ 
roku 2018. 

 OĐhraŶa před příǀaloǀýŵi dešti ǀ Carlsďeru je připraǀeŶa zǀládŶout tzǀ. desetiletou ǀodu.  

 Celkoǀé ŵŶožstǀí ϭϱϬϬ ŵ3 ǀodǇ ďude zadržeŶo ǀ podzeŵŶíĐh ŶádržíĐh Ŷa ǀodu pod 
pláŶoǀaŶou rekreačŶí zóŶou. Odtud ďude ǀoda ǀedeŶa do EŶhaǀeparkeŶ, kde ji ǀǇužije 
Město Kodaň pro zaǀlažoǀáŶí a údržďu.  

 Ochrana před příǀaloǀýŵi dešti je o peŶězíĐh: pokud si zǀolíte Ŷedělat ŶiĐ, účet za 
ǀǇpořádáǀáŶí škod po příǀaloǀéŵ dešti ǀ Kodani dosáhne ǀýše až ϭϲ ďilióŶu DKK ;ϱϲ ďilionů 
KčͿ. Jen v  ŵiŶulýĐh leteĐh ďǇla ǀýše škod ĐĐa ϵ ďilióŶů DKK  ;ϯϭ ďilióŶů KčͿ. 

  

 

https://stateofgreen.com/en/profiles/ramboll
https://stateofgreen.com/en/profiles/ramboll
https://stateofgreen.com/en/profiles/hofor
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